

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 3-7. Telefon:159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ő l d i h i r e k

1973 április 27.

bb 1. finn kulturális hét budapesten

1 nn gk szö bh ggy

1973. április 27.

május 3-10 között finn kulturális hetet rendeznek fővárosunkban a magyar-finn kulturális munkaterv alapján. a gazdag és változatos ünnepsorozatra magas szintű finn delegáció érkezik budapestre. a delegáció vezetője va: a: na: nen finn közoktatásügyi miniszter vezetésével. a delegáció tagjai között van kaarina virolainen, a finn-magyar társaság elnöke, joonas kokkonen, a finn tudományos akadémia tagja, arvi kivimaa, a finn nemzeti színház főigazgatója, va: inö kaukonen, a finn-magyar kulturális vegyes bizottság finn elnöke.

május 4-én délután 4 órakor a magyar nemzeti galériában megnyitja va: a: na: nen finn közoktatásügyi miniszter és ilku päl művelődésügyi miniszter ünnepélyesen a finn kulturális hetet. ebből az alkalomból a galéria földszinti termeiben négy - május 27-ig nyitvatartó - tárlat nyílik. a finn nemzeti múzeum bocsátotta rendelkezésünkre azt a „ finn népművészet, „ című összeállítást, amely népi szöttek, fafaragások, népviseletek, ékszerek, ötvösmunkák révén ismerteti meg bennünket a régi és újabb finn népművészettel. a mai modern finn ékszművészet alkotásait 120 darab arany és ezüst ékszer szemlélteti. a finn építészet múzeuma „ a fa az építészetben, „ címmel fotók és diaképek segítségével állítja előnk a fa sokoldalú felhasználását az „ ezertő, „ országának építészetében.

/polyt. köv./

- 1 -

NA

bb 1. /finn kulturális ... 1. folyt./ bh

május 5-én és 6-án este a finn nemzeti színház művészei a budapesti nemzeti színházban bemutatják teuvo pakkala „ fausztatók”, című temperamentumos népi daljátékát, sok-sok folklór-elemmel. ugyancsak május 5-én a kulturális kapcsolatok intézete dorottya utcai kiállítótermében dr. telegdy-kovács lászló professzor, a magyar- finn vegyes bizottság magyar elnöke megnyitja két finn művész, elsa sanio és montel sanio textil- és fotóművészek kiállítását. a nap harmadik jelentős eseménye: este a zeneakadémia kamaratermében a „ voces intimae”, kvartett schubert, sibelius és bartók műveket szólaltat meg.

május 6-án, a népszerű helsinki cumulus pop-együttes szórakoztatja a fiatalokat az ifjusági parkban finn-magyar pop-koncert címmel, közösen a neonon együttesel.

május 7-én, 17 órakor a magyar írók szövetségének székházában finn és magyar írók találkozájára kerül sor: vendégeink között találjuk jörn donnert, paavo haavikkót, kirsi kunnast, pekka lounelát, aarne laurilát és veijo merit. ugyancsak május 7-én este ünnepélyesen megnyílik a filmmuzeumban a finn filmhét. ennek keretében a finn játék- és rövidfilmek újabb termésének legjavából éppen egy tucat kerül a magyar közönség elé. a bemutatásra váró produkciók között találjuk a „ nyolc halálos lövés”, című filmet, amely a szegényparasztok nehéz helyzetét ábrázolja. az autó- és motorőrület ellen tiltakozik a „ benzín a vérben”, című komédia, míg a „ testvérek”, a mai fiatalok életéről ad szemléletes képet. az „ anna”, című produkcióra ingmar bergman stílusa nyomta rá bélyegét, fő témája egy fiatal lány bezárkózása, magánya. a programban szerepel még „ a sarkcsillag”, című produkció, valamint egy vígjáték, az „ ádámkosztümben és kicsit évában”,.

május 8-án az ódry színpadon a finn nemzeti színház művészei finn verseket és dalokat mutatnak be kantele-kisérettel, „ finn költészet szóban és zenében”, címmel. május 9-én a zene-művészeti főiskola nagytermében paavo berglund finn karmester vezényletével a magyar állami hangversenyzenekar sibelius, brahms és egy mai finn zeneszerző, joonas kekkonen műveit adja elő. az est szólójátéka arto noras gordonkaművész lesz./mti/

- 2 -

bb 2. felújítják a martonvásári beethoven muzeumot

vid ká bh hgy

n1973. április 27.

a mta martonvásári mezőgazdasági kutató intézete - a hajdani brunszvik kastély gazdája - felújíttatja az épületet, s a munkák során átalakítja, új épületszárnyba költözteti a híres beethoven muzeumot.

a belső átépítés során két terem kap a halhatatlan zene-költő emlékeit őrző muzeum. az egyik teremben enteriőrszerűen mutatják be az emléktárgyakat, s itt kap helyet a brunszvik-család kétszázötvenes könyvtára is. a másik, fehér márványpadlóju, tapétás teremben pedig tárlókban láthatja majd a közönség beethoven magyarországi tartózkodásának emlékeit. az átalakított muzeum előreláthatóan június végén nyílik meg./mti/

bb 3. tájékoztató a fiatalok munkavállalásáról

i hi fk szö bh hgy

1973. április 27.

az általános iskolából kikerülő fiatalok - a sokéves tapasztalat szerint - továbbtanulás helyett tekintélyes számban üzembem, vállalatoknál helyezkednek el. munkaviszonyba lépésükről, jogaikról, kötelezettségeikről az alábbiakat mondták a fővárosi pályaválasztási intézetnél:

a munkavállalás, illetve az alkalmazás szempontjából fiataloknak számít az, aki 18. életévét még nem töltötte be. közülük azonban munkaviszonyba csak az léphet, aki 14 éves már elmúlt, elvégezte az általános iskolát, vagy az iskola rendszeres látogatása alól felmentették. a 16. éven aluliak első munkavállalásához törvényes képviselőjük - szülőjük, gyámjuk - hozzájárulása szükséges.

a fiataloknak az elhelyezkedéshez munkakönyvet kell kérni a fővárosi tanács munkakönyv-kiállító kirendeltségénél /viii., mező imre ut 2./ a 16 éven aluliaknak azonban igazolniuk kell az általános iskola elvégzését, illetve azt, hogy az intézet igazgatójától a rendszeres iskolalátogatás alól felmentést kaptak. a fővárosban egyébként külön intézmény - az ifjusági munkavállalási tanácsadó - foglalkozik az először munkába álló fiatalok ügyeivel /xi., bicskai utca 6./ helyes kezdeményezés budapesten az is, hogy a fiataloknak megfelelő munkahelyekről a fővárosi pályaválasztási intézet listát állított össze, s ezt a kiadványt eljuttatta minden iskolához.
/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. / tájékoztató... folyt./ bh

Lényeges intézkedés, hogy egészségre ártalmas, illetve nehéz munkára fiatalokat beosztani nem szabad. Munkaidejük általában azonos a felnőttekével, de lehetőség van rövidebb munkaidejű foglalkoztatásukra is: egyrészt az ugynevezett rész munkaidőben, s annak megfelelően csökkentett keresettel, másrészt kiegészítőként alkalmazhatók olyan vállalatoknál, ahol nagyobb létszámú felnőtt dolgozó viszonylag egyszerű, könnyű betanított munkát végez. Ilyen például a híradástechnika, a műszeripar, a kereskedelem, stb. a fiatalok kiegészítő munkaideje a 16. életév betöltéséig általában napi 4, a 18. életévükig pedig napi 4-6 óra. Akit az orvos alkalmasnak talál, az napi 8 órai foglalkoztatást is vállalhat. Egyébként 16 évesnél fiatalabb dolgozót éjszakai munkára, túlmunkára és készenléti szolgálatra beosztani nem szabad. A fiatalokat 16 éves korig 12, azon túl 6 munkanap pótszabadság illeti meg, az évi 12 nap alapszabadságon felül./mti/

..

bb 4. római kori edényégető kemencéket tártak fel balatonfüreden
vid ká bh hgy

1973. április 27.

Balatonfüreden, Réhes László udvarán, palágyi Szilvia, a Bakonyi Múzeum régésze, egy késő római kori edényégető kemence maradványait tárta fel. A 32x40x5 cm-es téglából épült, boltozott fűtőnyílású kemencében egykor agyagedényeket égettek. Az edényégető építészeti érdekessége, hogy a rostély alatt huzateletereit, a boltozatban pedig - részutosan az edényekre irányított - rostélynyílásokat képeztek ki. A földbeágyazott edényégető valószínűleg a közeli Siskei templom melletti, római kori településhez tartozott./mti/

..

bb 5. indul: a „Műelemzés”, sorozat - negyvennyolc a kortársak szemével

1 ró gg szó bh la

1973. április 27.

A képzőművészeti alap kiadóvállalata most induló „Műelemzés”, című sorozatában a mai magyar művészet legjelentősebb alkotóit ismerteti. A szerzők a tudományos ismeretterjesztés eszközeivel elemeznek egy-egy művet.

/folyt.köv./

- 4 -

MT

bb 5. /indul: a ... folyt./ bh

A sorozat első kiadványa bemutatja Bernáth Aurél: Munkás-állam, majd - mintegy ráadásaként - a Művész történelem című fal-képet, amely a régészeti intézet falát díszíti. A könyv szerzője David Katalin elkalauzolja olvasóit a meglehetősen összetett tematikájú kompozíciókban, s közelebb viszi a valóságos jelenetek jelkép-jelentéséhez. A tanulmány külön értéke, hogy a falképek megszületésének mikéntjéről és a művész személyiségéről is vall a művészettörténész. A műélvezetet és a jobb megértést mélyíti a szép, színes reprodukciók.

Megjelent Rózsa György-Spira György „Negyvennyolc a kortársak szemével”, című műve, amely minden régebbi hasonló kiadványt túlszárnyaló bőséggel állítja az olvasó elé azokat a képeket, amelyek megalkotására a negyvennyolcas magyar forradalom ihlette szemtanúit. Ennek a munkának a segítségével az olvasó azonban nemcsak a „magyar negyvennyolc”, mindennapjairól jut közvetlen élmény birtokába, hanem - a mindennapok felszíné alatt a mélybe végbe ment korszakos átalakulás mibenlétéről, - a forradalom távlatairól is világos és újszerű áttekintést kap. Ebben nem kis részük van a kötet képei közé illesztett egykorú nyomtatványoknak és iratoknak, amelyeket a szerzők - akár magukat a képeket is - egész sor hazai és külföldi múzeum, levéltár és könyvtár - korábban kellőképpen fel nem tárt - anyagából válogattak össze. A dokumentumokat felsorakoztató fejezetekhez csatlakozik Rózsa György tanulmánya, amely a forradalom korszakának képzőművészeti törekvéseit és a korszak ránk maradt képanyagának művészettörténeti helyét jellemzi./mti/

..

- 5 -

MT

bb 6. jéggyár indiából

1 sz/gk um sb la

1973. április 27.

a komplex külkereskedelmi vállalat először kötött komplett gyárvásárlási szerződést egy fejlődő országgal. a megállapodás értelmében egy indiai vállalat jéggyárat szállít hazánkba, s ezt az üzemet mátészalkán állítják fel. a mintegy kétmillió forint értékű jéggyár gépsorait és egyéb berendezéseit már zömében leszállították. a tervek szerint a „szezonban”, tehát valószínűleg már júliusban munkához láthat az új jéggyár, majd naponta 30 tonna jeget termel.

a komplex egyébként újabb tárgyalásokat kezdett az indiai partnerekkel a mátészalkaihoz hasonló teljesítményű újabb jéggyár szállításáról. /mt1/

--

bb 7. minőségellenőrzés - számítógéppel - adatbankba gyűjtik a gyártmányok jellemzőit

1 b6/tm um sb la

1973. április 27.

a piaci konkurrencia, valamint a fogyasztók gyorsan növekvő igénye egyre nagyobb feladatot ró a cipőiparban a minőségellenőrzésre. a gyakran különböző alapanyagú részekből összerakott lábbelik alkotó elemei eltérő tulajdonságúak és élettartamuak. ezek összehangolása is külön gondot okoz a szakembereknek. a minőség meghatározásához mind több adatra van szükség, s ezek feldolgozása fennkívül hosszadalmas lenne a hagyományos módszerekkel. éppen ezért a bőr-, műbőr és cipőipari kutató intézet szakemberei új kutatási témához kezdtek, amely során kidolgozzák a minőségellenőrzés számítógépes eljárását. egy-egy cipő alkatrészeinek 8-10 jellemzőjéből, legalább 60 összegezett mutatóból a számítógép segítségével határozzák meg a minőséget, s annak jellemző számait a tervek szerint adatbankba gyűjtik. az adatbank majd lehetőséget ad arra, hogy folyamatosan, a részadatok módosulásával is figyelemmel kísérjék a gyártmányok minőségének változását. /mt1/

--

bb 8. korszerű hűtő épül a pápai husgyárban

vi/um ká hgy

1973. április 27.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárában az eddigi technológiai sor teljesítményének növelésére új előhűtő építését kezdték meg. a vágott állatok vágáskor, forrázáskor felmelegedett hasított törzseit ezideig hűtőkamrákban, 24 óráig tárolták, mire elérte a feldolgozáshoz szükség optimális hőmérsékletet. ez a technológia nagy hűtőtároló helyet igényelt és a feldolgozás idejét is késleltette. a most épülő, folyamatos működést biztosító, törzs-előhűtő segítségével ezt az időt 5 órára csökkentik. a korszerű előhűtőben 8 óra alatt 600 vágottsertés „halad”, majd át. /mt1/

--
- 6 -

8.03/um

100°

10

bb 9: virágba borultak az ujszegedi epreskertek - színesedik a főlías számóca

vid/um ká la

1973. április 27.

az első tavaszi gyümölcs, a számóca, „hazájában”, ujszegeden virágba borultak az epreskertek. hazánk e délfekvésű, nap-sütésben bővelkedő vidékén érik legkorábban a földieper. a néhány napos megjelenési előny nagyban növeli a termesztés jövedelmezőségét, ezért egyre többen alkalmazzák a műanyagfóliát. az illatos gyümölcs már színesedik a fóliasátrokban. a számóca megmaradt kisüzemi kultúrának, mert gondozása, szedése, újratelepítése nagyon sok kézimunkát kíván. ujszegeden és a szomszédos szőregen mintegy fél-ezer kertben terem, de egyre inkább meghonosodik a homokföldeken: forráskút, szatymaz, domaszék, mórahalom körzetében is. az ültetvényeket felüdítette a kiadós csapadék és amennyiben most már felmelegedés következik, úgy jó számóca-termés lesz a kiskertekben. /mt1/

--

bb 10. kisz-védnökséggel épül fel az ifjuság háza pécsett

vid/um ká hgy

1973. április 27.

pécs belvárosában megkezdődött az ifjuság házána építése. már dolgoznak a földmunkagépek a hajdani tűzép-telep helyén, ahol a fiatalok művelődését és szórakozását szolgáló szép, impozáns épület emelkedik majd. a terv szerint 1974 végére készül el. a kisz védnökséget vállalt az ifjusági ház építése felett. ennek megfelelően a kisz pécsi bizottsága és az építőipari vállalat kisz-bizottsága szocialista szerződést köt a fiatalok társadalmi munkájára vonatkozóan.

ez már a harmadik kisz-védnökség a mecsekaljai városban. elsőként a mecseki ródlipálya készült el, majd az uránvárosban levő közlekedési park. /mt1/

--

v
bb 11. gáti ödönnek

t vt/tm um cz

1973. április 27.

a náciizmus üldözöttei bizottsága elnökének vezetésével egykori foglyok népes csoportja indult pénteken délelőtt a német szövetségi köztársaságba. a magyar csoport dachauban részt vesz a volt koncentrációs tábor felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából rendezendő emlékünnepeken. /mt1/

--

9.40/um

1010°

- 7 -

bb 12. budapesti közlekedési balesetek

tr um cz

1973. április 27.

józsefok jános 18 éves budapesti lakos motorkerékpárjával a xviii. kerületben a rákóczi ut és 650. utca kereszteződésénél felborult, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xi. kerületben a budaörsi ut és a dajka gábor utca kereszteződésében gyöngyösi sándor, 21 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival felhaladt a terelőszigetre, és elütötte az ott tartózkodó marton lajos 23 éves egyetemi hallgató, nagykáta lakost. martont a mentők súlyos, nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. gyöngyösi ellen eljárást indult.

a xiii. kerületben, a reitter ferenc utca és a szegedi ut kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten turbucz sándorné, 54 éves portás és egy személygépkösi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb 13. magyar gépkocsivezetők nemzetközi elismerése

t sz/gk um cz

1973. április 27.

huszonkilenc magyar - a nemzetközi forgalomban részt vevő - hungarocamion és volán gépkocsivezetőt tüntetett ki az idén az iru, a nemzetközi közúti fuvarozók egyesülete. nemzetközi viszonylatban hazánk számára ez a második helyet jelenti 24 ország között.

az aranyjelvényeket és a diszokleveleket pénteken délelőtt adta át gyémánt andrás, a nemzetközi közúti fuvarozók egyesületének magyarországi ügyvezető elnöke a volán 20-as számú vállalatának székházában.

az iru minden évben pályázatot hirdet, amelynek feltételei, hogy a nemzetközi személy- és áruforgalomban résztvevő gépkocsivezetők legalább 500 000 kilométernyi utat tegyenek meg, tíz éve egy munkahelyen dolgozzanak, balesetmentesen, a vám- és más szabályokat betartva. /mti/

--

- 8 -

10.25/um

To 10⁴⁰

bb 14. fiatalok országos műszaki versenye székesfehérvárott

vid/ká-ju -cz

1973. április 27.

kétnapos országos műszaki verseny kezdődött pénteken székesfehérvárott, a ságvári endre gép- és híradásipari technikumban és szakközépiskolában. a versenyen 53 negyedéves villamos- és gépipari szakközépiskolás vesz részt. a fiatalok a híradásipari, finommechanikai és műszeripari, gépgyártástechnikai, gépészeti ágazatban, továbbá az erősáramu, kohó- és öntőipari, valamint acélszerkezeti szakon bizonyítják tudásukat.

a versenyen írásbeli, szóbeli és gyakorlati feladatokat kell megoldaniuk a résztvevőknek. az eredményhirdetésre és a díjak átadására szombaton kerül sor. /mti/

--

bb 15. kovács margit állandó kiállítása szentendrén

vid-gö/gné-ju ká -cz

1973. április 27.

ujabb látnivalóval gazdagodik szentendre: a ferenczy muzeum szomszédságában álló, ugynevezett wastagh-házban állandó kiállításon mutatják be kovács margit kossuth-díjas kerámiaművész alkotásait. a felbecsülhetetlen értékű anyagot a művész nő korábban pest megyének adományozta, s abban megtalálhatók a munkásságának valamennyi korszakából származó alkotásai, fő művei. a szentendrei földszintes házat a pest megyei múzeumok igazgatósága vásárolta meg és rendezte be a gyűjtemény állandó kiállításának céljára. az értékes gyűjteményt április 29-én nyitják meg. /mti/

--

bb 16. ujj kenyérgyár építése kezdődött kaposvárott

vid/ká-ju -cz

1973. április 27.

a somogy megyei sütőipari vállalat ujj kenyérgyárat épít kaposvárott, a keleti ipartelepen. mintegy 70 millió forintos beruházással napi 37 tonna kapacitású kenyérgyárat emelnek. rövidesen megkezdik balatonbogláron is egy napi hét tonna kapacitású üzem építését. a vállalat bővítési termékeinek választékát is: ugynevezett hátvégi kemping-kenyeret hoz forgalomba. ez a tartósított, előrecsomagolt, egy kilógrammos kenyér több napig eltartható anélkül, hogy megszáradna. /mti/

--

10.35/ju

To 10⁴⁰

- 9 -

bb 17. rendőrségi hírek

gk-ju -cz

1973. április 27.

Budapestben a VI. kerület szinyei merse utca és a szondi utca kereszteződésénél Balogh József 56 éves osztályvezetőhelyettes, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a jelzőtáblával védett útvonalon haladó, megkülönböztető jelzést használó rendőrségi személygépkocsinak és összeütköztek. A baleset következtében Balogh József életveszélyes, két gyalogos, valamint egy gépkocsistul sulyos, ketten pedig könnyű sérülést szenvedtek. A sérülteket kórházba szállították. További vizsgálat folyamatban van.

Pest megyében a szilasligeti hév-megálló bejáratánál Gödön Ferenc 52 éves motorvezető, budapesti lakos által vezetett hév-szerelvény elütötte Laczai János 20 éves festő, ke-repesi lakos gyalogost, Laczai a helyszínen meghalt. A körülmények tisztázása folyamatban van.

A Kazincbarcikai sütőipari vállalat szini sütőüzemében Mészáros István 17 éves péksegéd, szini lakos a transzformátor 220 voltos bemenő kapcsára dugaszolót csatlakoztatott, miközben áramütést szenvedett és orvoshoz szállítás után meghalt. A felelősség megállapítására indult vizsgálat szakértő bevonásával megindult.

Szekszárdon a Wossinczky-lakótelep tizemeletős bérházában a felvonóval lefelé tartó Kiss Attila 8 éves tanuló a negyedik emelet előtt a felvonó ajtaját kinyitotta. Mivel a külső vasajtót nem tudta kinyitni, ezért az azon lévő ablakon át akart a felvonóból kimászni. Eközben a felvonót valaki le-hívta és a kisfiú a felvonó és az ajtó közé szorult, s olyan sulyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. A felelősség megállapítása folyamatban van. /mt1/

bb 19. a Lottó heti nyerőszámai:

-ju -cz

1972. április 27.

A sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a rétságon megtartott 17. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

4, 11, 57, 65, 69.

A népstadion press termében május 2-án megtartandó tárgyeremény sorsoláson a 17. játékhét szelvényei vesznek részt. /mt1/

1050/ju

-10 -

bb 18. majthényi károly szobrászművész kiállítása celldömölkön

vid/ká-ju -cz

1973. április 27.

Pénteken celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban megnyílt Majthényi Károly szobrászművész kiállítása. A szombathelyen élő művész huszonhét alkotását, - az elmúlt tizenöt év legszebb munkáit - mutatja be a közönségnek. /mt1/

bb 20. helyreállították a viharkárokat a csongrádi kertészetekben

vid/ká-ju -cz

1973. április 27.

Csongrád megye nagyüzemi kertészetekben nemcsak a fólia sátrakat tépázta meg az emlékezetes szélvihar, de sok helyen az üvegházak ablakait is betörte. A károkat azóta helyreállították. A szegedi felszabadulás termelészövetkezetben például több mint 300.000,2 a Mindszenti tiszavirág tsz-ben 200.000 forintot áldoztak a megrongálódott hajtatóházak kijavítására.

Április második felében hullott bőséges csapadék felüditette a határt és egyben véget vetett a hosszú aszálynak. A többnapos esőszünet után pénteken újból teljes erővel megindultak a gépek, hogy újra vessék a kipusztult tavaszi növényeket. Ehhez több gazdaságnak segítséget nyújt az állami biztosító. A homokveréstől sújtott csengelei aranykalász tsz-nek például gyors segítségként 60.000 forintot utaltak ki. A szövetkezetben a tönkrement takarmánynövények helyére kukoricát és napraforgót vetnek. A virágmagot termelő szegedi felszabadulás tsz-ben a mag egy részét a földdel együtt elhordta a rendkívüli erejű szél. A gazdaságban most rövidebb tenyészidejű virágfajták vetésével igyekeznek csökkenteni a veszteséget. /mt1/

11.55/ju

-11 -

bb 21. Lengyel műszaki nap nyiregyházán

vid/ká-ju -cz

1973. április 27.

a műszaki- és természettudományi egyesületek szabolcs-szatmár megyei szervezete lengyel műszaki napot rendezett pénteken nyiregyházán, a technika házában. a rendezvényen a második lengyel műszaki- és gazdasági napok alkalmából hazánkban tartozkodó lengyel küldöttség több szakembere tartott előadást egyebek között a lengyel népgazdaság 1971-75 évi öt éves tervéről, az új lengyel növényvédőszer felhasználásáról, a lengyel mezőgazdasági repülőgépekről. /mti/

--

bb 22. az észti delegáció látogatása szolnokon

vid/fm-ju -cz

1973. április 27.

a szolnok megyében tartozkodó öttagú tallinni testvérvárosi küldöttség a pénteki napot szolnokon töltötte. a reggeli órákban felkereste a városi tanácsot, ahol találkozott a város vezetőivel. a küldöttség tagjait - akik között tanácsai képviselők is vannak - bartha lászló, a városi tanács elnöke tájékoztatta a testvérmegye székhelyének tanácsai munkájáról. a vendégek délelőtt a város nagyüzemébe, a tiszamenti vegyiművekbe látogattak. szimonidesz lajos gyárigazgató ismertette a tizenkét üzemből álló vegyipari kombinát termelési és gazdasági eredményeit. a vendégek megtekintették a vegyiművek üzemeit. délután a vörös csillag filmszínházban folytatódott a küldöttség programja; megtekintette a szolnokról és a megyéről készült filmeket. a testvérvárosi delegáció szombaton a szolnoki járás ipari és mezőgazdasági üzemeiben tesz látogatást. /mti/

--

bb 23. időjárásjelentés

um cz

1973. április 27.

a meteorológiai intézet jelentéi április 27-én 13 órakor:

néhány órás napsütés

nyugat-és közép-európán keresztül hűvös és különböző nedvességtartalmu légtömegáramlanak kelet-európa fölé. a hűvösebb levegő egyik hulláma ma hajnalra elérte a balti-tenger és ukrajna vidékét és ott többfelé záporosított és élénk szelet okozott. átmenetileg csendesebb időjárás alakult ki kontinensünk középső részén a lezálló légmozgások hatására és ezeken a területeken volt az elmúlt napon a maximum hőmérséklet általában 3,8 fokkal alacsonyabb, mint az utóbbi tíz év átlaga.

/folyt.köv./
13.05/um

- 12 -

bb 23. /időjárásfolytm/um

hazánkban csütörtökön napos, száraz idő volt. a nyugati megyékben sokfelé 10-12 órán át sütött a nap. a hűvös és száraz levegő beáramlása miatt, a több órás napsütés ellenére is csak 13-18 fok között alakult a hőmérséklet csúcserőke. péntek hajnalra elég szeszélyes területi eloszlásban 0,6 fokig hűlt le a levegő. több helyről főként az északi megyékből gyenge talajmenti fagyokat jelentettek. délelőtt változóan felhős idő volt. 11 órakor a hőmérséklet 10-15 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11,8 fok volt, 1,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, pénteken valószínűleg eső nélkül, szombaton főként nyugaton szórva-nyos kisebb esővel. mérsékelt, szombaton időnként kissé megélénkülő délkeleti-déli szél. hűvös éjszaka. egy-két helyen talajmenti fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 14-19 fok között.

távolabbi kilátások szerda reggelig: időnként kissé megélénkülő nyugati, délnyugati széllel felhőátvonulások. a hőmérséklet fokozatosan emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte 1-6, később 5-10 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 12-17, később 17-22 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 340 cm.

/mti/

--

bb 24. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig:

se um cz

1973. április 27.

1. finn kulturális hét
2. felújítják a beethoven muzeumot
3. fiatalok munkavállalása
4. római kori edényeket kemencék
5. negyvennyolc a kortársak szemével
6. jéggyár
7. minőségellenőrzés
8. korszerű hűtő épül
9. virágzanak az ujszegedi epreskertek
10. kisz-védnökség
11. küldöttség utazott dachauba
12. balesetek
13. gépkocsivezetők nemzetközi elismerése
14. fiatalok műszaki versenye
15. kovács margit állandó kiállítás

/folyt.köv./
13.13/um

- 13 -

Tolár

bb 24. /hírjegyzék ...folytm/um

16. új kenyérgyár
17. rendőrségi hírek
18. kiállítás celldömölkön
19. Lottó
20. viharkárok
21. lengyel műszaki nap nyíregyházán
22. észt delegáció
23. időjárás
24. hírjegyzék

--

bb 25. megkezdődött az „osztrák vikend,, a balatonnál - megnyitott a marina szálló is

vid/um fm cz

1973. április 27.

pénteken megnyitották a balatonfüredi marina szállót, és ezzel már minden nagyobb idény-hotel az érdeklődők rendelkezésére áll. a síófoki szállodasort újból tatarozták. ide várják a legtöbb előszezon vendéget.

az ibusz balatoni igazgatósága síófokon, balatonalmádiban, keszthelyen, balatonfüreden és tihanyban már 3000 szálláshelyet foglalt le április utolsó napjaira osztrák vikendezőknek. két helyen még a kempingek faházait is megnyitják a magyar-osztrák mérkőzés alkalmával tapasztalható nagy érdeklődésre tekintettel. a hét végét - a többi idegenforgalmi szerv közreműködésével - mintegy 5000 osztrák vendég tölti a balatonnál.

pénteken már a délelőtti órkban megérkeztek a magyar tengerhez az osztrák turisták első csoportjai. ellátásukra és szórakoztatásukra felkészült a vendéglátóipar és több csárdát is megnyitottak az idegenforgalmi központok környékén. /mti/

--

- 1 4 -

13.43-um

Tóth

bb 26. tudományos emlékülés miskolcon a jobbágyfelszabadítás 125. évfordulója alkalmából

vid/fm-ju kz -cz

1973. április 27.

a magyar történelmi társulat borsod megyei csoportja pénteken miskolcon tudományos ülésen emlékezett meg a jobbágyfelszabadítás 125. évfordulójáról. az ülésen orbán aladár, a budapesti eötvös loránd tudományegyetem docense, a történettudományok kandidátusa, valamint eperjessy géza kandidátus, főiskolai tanár tartott

előadást.

--

bb 27. megalakult a győri városi tanács

vid/fm-ju kz -cz

1973. április 27.

győr megyei város új tanácsa pénteken tartotta alakuló ülését, amelyen megválasztották a 13 tagú végrehajtó bizottságot és a tisztségviselőket, a győri városi tanács elnöke ismét dr. csernitzki gyula lett. elnökhelyetteseknek újból farkas tibort és ódos dezsőné-t választották meg.

a végrehajtó bizottság tagjainak eskütétele után a tanácsülés tiz bizottságot választott, amelyekben a tanácstagokon kívül helyet kaptak a város üzeminek, intézményeinek legjobb dolgozói is.

a városi tanács a győr-sopron megyei tanácsba 21 tagot választott.

a tanácsülésen résztvett lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke, jankovits istván, az mszmp győri városi bizottságának első titkára, kovács györgy, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának osztályvezetője, földös andrásné, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára, castiglione andre, a minisztertanács tanácsi hivatalának előadója is. /mti/

--

14.08/ju

-15 -

Tóth

bb 28. Ülést tartott a kneb

gk-ju -cz

1973. április 27.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. Csollác Gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának főosztályvezetője előterjesztette az általa vezetett munkabizottság jelentését a lakosságnak végzett ipari, kereskedelmi szolgáltatások fejlesztésére hozott határozatok végrehajtásáról. a népi ellenőrzés a kormánytól kapott feladatának megfelelően azt vizsgálta elsősorban, hogy a módosított szabályozók, a fejlesztési támogatások és egyéb intézkedések milyen eredményekkel jártak. a jelentés megállapítja, hogy 1969 óta a lakosság számára végzett szolgáltatások teljesítménye, különösen a kiemelt szolgáltatásoké jelentősen növekedett. számos új gazdasági egység kapcsolódott be a szolgáltatásokba, de a lakosság igényeit jobban megközelítő, a tervekben előirányzott ütem nem teljesült. ennek főbb okait elemzi és a javaslatokat tartalmazza a jelentés, amelyet a kneb elnöke a kormány elé terjeszt.

Dr. Poros Tamás, a budapesti vegyiművek igazgatója, a munkabizottság vezetője jelentést terjesztett elő a vállalati szervezésfejlesztésről szóló - egy esztendeje hozott - kormányhatározat végrehajtásáról. a népi ellenőrök az ágazati minisztériumoknál, a fővárosi és a megyei tanács vb-k szakosztályainál, szervező intézeteknél és közel 150 ipari, építőipari, közlekedési, kereskedelmi s mezőgazdasági vállalatnál tájékozódtak mélyrehatóan eddigi intézkedésekről. a jelentés messzemenően figyelembe veszi, hogy rövid idő telt el a határozat megjelenése óta. ez azonban önmagában nem lehet magyarázat arra, hogy a gazdasági egységek, vállalatok egy része még a kezdeti lépéseket sem tette meg a határozat végrehajtásában. a bizottság a jelentésben foglalt tények alapján megállapította, hogy az eddiginél nagyobb figyelmet, erőfeszítéseket és a kérdés súlyának megfelelő propagandát kíván a gazdaságirányítás és a gazdálkodás hatékonyságának növelését szolgáló határozat megvalósítása. a kneb a gazdasági bizottság elé terjeszti erről szóló jelentését. /mtl/

14.15/ju 10/1440

- 16 -

bb 29. bemutatták bük-fürdőt az utazási irodák, szállodák képviselőinek

vid/fm-ju -cz

1973. április 27.

nyugat-magyarország új idegenforgalmi létesítményét, a bük-i gyógyfürdőt pénteken mutatták be a hazai utazási irodák, szállodák képviselőinek, a vendéglátó és kereskedelmi szakembereknek. a fedett és nyitott részleggel működő fürdőtelep 58 fokos, ásványi anyagokban gazdag gyógyvízzel várja vendégeit. fürdő, ivókúra, inhaláció, törököblítés és fogmasszázs formájában több mint huszafajta betegség gyógyítására alkalmas.

a répcementi falu határában, a pár évvel ezelőtti szántóföldeken létesítették a 80 hektáros, korszerű, naponta 5,000 vendég fogadására alkalmas, vasuti megállóhelyei rendelkező gyógyfürdőtelepet. a nyitott medencék már néhány éve a fürdőzők, gyógyulni vágyók rendelkezésére állnak. a fedett részleg a múlt év végén készült el. az idei esztendő tehát az első, amikor az év minden napján nyitva lesz a fürdő. tavaly 232 ezer, az idén már 400 ezer vendéget fogad. az építésetileg is értékes fedett részlegben korszerű balneofizioterápiás gyógykezelésben részesítik a betegeket. a közeli ausztriában majdnem olyan népszerű a fürdő, mint idehaza. az orvosok rendszeresen ajánlják pácienseiknek. a blaguss osztrák utazási iroda külön autóbuszjáratokat indít ide. az egyéni autósoknak is uticélul ajánlják.

a fürdőtelep körül nyaralók, motelök, parkirozó, vendéglátó egységek épültek. a szot 300 ágyas gyógy szálló építését tervezi. a vas megyei tanács, az országos idegenforgalmi tanács és a vas megyei áfész-ek kooperációjával rövidesen ezer adagos konyha, étterem és bisztró építését kezdik el.

a szállásgondok is enyhültek a nemrégén átadott kastélyszállóval. a helyi műemléki szapáry-kastélyban kialakított szálloda az ország egyik speciális kastélyszállója lett: szobáinak egy részét eredeti antik butorkkal rendezték be. /mtl/

--

14.25/ju

-17 -

NA 14⁴⁰

bb 30. a kazinczyról elnevezett „szép magyar beszéd,, verseny országos döntője győrtt

vid/um fm cz

1973. április 27.

pénteken győrtt, a rába művelődési központban - immár nyolcadik alkalommal - megkezdődött a péchy blanka, érdemes művész kezdeményezésére meghirdetett kazinczyról elnevezett „szép magyar beszéd,, verseny országos döntője.

az ország minden részéről döntőbe került 64 középiskolás és szakmunkástanulót, a zsüri tagjait, péchy blankát az ünnepélyes megnyitón kádár géza, a győri kazinczy ferenc gimnázium és szakközépiskola igazgatója üdvözölte - annak az intézetnek a vezetője, amely először tette magáévá a művészno kezdeményezését, s amelynek növendékei azóta is kazinczy szellemében ápolják a nyelv tisztaságát és fogadják házigazdaként a „szép magyar beszéd,, verseny országos döntőinek résztvevőit. ezt követően horváth imre, az mszmp győri városi bizottságának osztályvezetője mondott ünnepi beszédet.

a megnyitó ünnepség után a szabadon választott szövegek elmondásával megkezdődött a verseny. a bíráló bizottság tiszteletbeli elnöki tisztségét péchy blanka érdemes művész, a kazinczy-díj alapítója töltötte be. tagjai: dr. deme lászló egyetemi tanár, a nyelvtudományok doktora, gálos tiber, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának főelőadója, sasvári erzsébet, a kisz központi bizottságának munkatársa, körmendi lászló kazinczy-díjas, a magyar rádió bemondója, dr. peredy lászló színművész, a kiskalud színház tagja, wacha imre, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének munkatársa.

délután győrtt, a kazinczy gimnázium klubjában a megye magyaros tanárainak részvételével tartották meg a kiskalud nyelvművelő napot./mti/

--

bb 31. megalakultak a budapesti kerületi tanácsok

i -don/um zs cz

1973. április 27.

az elmúlt napokban a főváros minden városrészében megtartták alakuló ülésüket az újjá választott budapesti kerületi tanácsok. az alakuló tanácsüléseken a választási elnökök részletesen beszámoltak az április 15-i tanácstag választás lezajlásáról, eredményeiről, majd az ügyrendi bizottságok a mandátumok törvényességét vizsgálták meg, s az erről szóló jelentés elfogadásával a tanácsai testületek hivatalosan is megalakultak.

/folyt.köv./

- 18 -

14.30/um

NA 1430

bb 31. /megalakultak ...folyt./um

az üléseken megválasztották a tanácselnököket, elnökhelyetteseket, illetőleg a végrehajtó bizottságok többi tagjait. a megválasztott vezetők az ünnepélyes alakuló ülésen esküt tettek. ugyancsak megválasztották a tanácsai bizottságok tagjait, vezetőit, valamint a kerületi népi ellenőrzési bizottságok tagjait. az üléseken döntöttek arról is, hogy kik képviseljék városrészüket a fővárosi tanácsban.

a budapesti kerületi tanácselnökök a következők:

i. kerület: kékedi györgy, ii. kerület: dr. takáts istván, iii. kerület: horváth károlyné, iv. kerület: mezősi jános, v. kerület: csehek ferencné, vi. kerület: dr. füredi lászló, vii. kerület: dr. aibner pál, viii. kerület: dr. suhajda józsef, ix. kerület: keszei pálné dr., x. kerület: dr. orsai jános, xi. kerület: grubics istván, xii. kerület: pozsonyi vilmos, xiii. kerület: földes róbert, xiv. kerület: szávó béla, xv. kerület: pataki béla, xvi. kerület: ádám józsef, xvii. kerület: erdei zoltán, xviii. kerület: dr. ambrus jános, xix. kerület: virágh ferencné, xx. kerület: dr. bennó nándor, xxi. kerület: kardos vilmos, xxii. kerület: barcsi gyula. /mti/

--

bb 32. „játsoztak,, - levágta társuk lábát a vonat

vid/um fm cz

1973. április 27.

nagy felháborodást keltő vauuti baleset történt a múlt évben tatán. három 17 éves ipari tanuló együtt utazott tatabányáról haza, amikor egyikük, móroc imre a tata-tóvárosi állomáson le akart szállni. két társa, a. zoltán tatal, és k. bálint kocsi lakosok azonban „játsoztak,, erőszakkal megakadályozták ebben. amikor aztán a vonat elindult, k. bálint, megbánva tettüket, kinyitotta a kocsi ajtaját. azt mondta mórocznak: nyugodtan leugorhat, már ő is szállt le ilyenkor. a fiu ki is ugrott, de olyan szerencsétlenül esett az akkor már 20-25 kilométeres sebességgel haladó vonat alá, hogy a kerekek egyik lábát alsó szárától levágták, a másikat súlyosan összeroncsolták.

az ügyet másodfokon foglalkozott az esztergomi megyei bíróság. az elsőfoku ítéletét súlyosítva - személyes szabadság megsértésének büntette miatt - jogerősen a. zoltánt négyhónapi, k. bálintot pedig háromhónapi szabadságvesztésre ítélte, mindkettőjük büntetését azonban háromévi próbaidőre felfüggesztette. az indoklásban megállapította, hogy a szerencsétlenségnek csak részben volt oka a két fiatalember, mert móroc önszántából ugrott ki. erkölcsileg azonban ők is felelősek, mert megakadályozták, hogy a fiu az állomáson leszálljon. /mti/

- 19 -

14.40/um

NA 1440

felhasználható 17 óraker !

bb 33. vértési napok oroszlánynon

vid/um fm cz

1973. április 27.

havasi mártón, az oroszlányni városi tanács elnöke pénteken az ifjúság házában megnyitotta az ötödik vértési napokat. elmondotta, hogy az évente megrendezésre kerülő egyhónapos eseménysorozat fő célja, hogy a népművelés eszközeivel, módszereivel tegyék ismertebbé a vértés gazdag vidékét, és benne az ország legfiatalabb bányászvárosa, oroszlányn gazdasági és kulturális életét. ugyanakkor a helybeli és környékbeli lakosoknak bepillantást nyújtanak nemzeti kulturánk értékeibe, a világ kiemelkedő eseményeibe. ennek a gondolatnak a jegyében egyidejűleg megnyitották a kopernikus- emlékkiállítás, majd dr. kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója tartott előadást a nagy lengyel tudós életéről, munkássága jelentőségéről.

a vértési napok programja az idén is nagyon gazdag, változatos. ismét sok képzőművészeti eseményre kerül sor. közülük a legjelentősebb a szombaton nyíló dész huber emlékkiállítás. a rendezvények közül kiemelkedik a második dunántúli bábjátékos napok, amelyre a dunántul valamennyi megyéjéből érkeztek nevezések. az antiimperialista szolidaritási, a béke és barátság jegyében lezajló nagy demonstrációra készülnek a város fiataljai a kétnapos kis víten, amelyen többek között felvonulást, nagygyűlést, karnevált szerveznek. /mt1/

--

bb 35. kitüntetések

um cz

1973. április 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes kiemelkedő tevékenységükért kaczor mórt, hochwarter nándort, horváth lajost, és alpár mihályt a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosait a munka érdemrend arany fokoza-ta kitüntetésben részesítate. /mt1/

--

- 20 -

14.45/um

NA-145

bb 34. az intermetall tanácsának ülése

1 sl/mm um sb cz

1973. április 27.

az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet tanácsa április 25-e és 27-e között budapesten tartotta 17. ülését. részt vettek az intermetall tagországok - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - küldöttségei, valamint a kgst titkárság képviselői.

megvitatták az együttműködés további elmélyítésével és tökéletesítésével, az integrációs programból adódó feladatok végrehajtásával kapcsolatos kérdéseket.

megvizsgálták, hogy a következő években milyen módon tudják kielégíteni a tagországok igényeit transzformátor-lemezből, rozsdamentes acéllemezből, saválló és egyéb ötvözött acéllemezből, ónozott lemezből. áttekintették a vaskohászati termékcseré elmult évi eredményeit, majd megvizsgálták a gyártásszakosítási szerződések előkészületeinek menetét. /mt1/

--

bb 36. a vöröskereszt kongresszusának második napja

1 vt/tr-ju zs -cz

1973. április 27.

pénteken plenáris ülésen folytatta munkáját az építők székházában a magyar vöröskereszt negyedik kongresszusa. a délelőtti tanácskozáson dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, az állami egészségügyi szolgálat dolgozóinak nevében köszöntötte a kongresszus résztvevőit. emlékeztetett arra, hogy a népesedési helyzet javításában sok tennivaló hárul a vöröskeresztre is. különösen az egészségügyi felvilágosítás, nevelés, a családvédelmi munka területén. a magam és a minisztérium dolgozóinak nevében ígérem: arra törekszünk, hogy mindenben segítsük a vöröskereszt tevékenységét, s ezt kérem az egészségügyi szolgálat minden vezetőjétől, dolgozójától is. ezzel önmagunk erejét sokszorozhatjuk meg, gazdagíthatjuk az egészségügyi feladatok eredményes megoldásának feltételeit, lehetőségeit hangsúlyozta dr. szabó zoltán.

/ folyt. köv. /

14.3/ju

- 21 -

NA-1500

bb 36. / a vöröskereszt ... 1. folyt./-ju

ugyancsak a délelőtti tanácskozáson szólt fel és tolmácsolta a testvér-szervezet üdvözlését stana dragoj, a román vöröskereszt főtitkára és hans polster, az osztrák vöröskereszt főtitkára.

dr. babics antal professzor, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke a szakszervezet elnöksége, központi vezetősége és tagsága nevében köszöntötte a kongresszus résztvevőit és kiemelte, hogy a szakszervezet és a vöröskereszt teendői igen nagy területen, sokféle módon közelednek egymáshoz.

a plenáris ülésen került sor a szekcióvezetők beszámolóira, amelyek magukban foglalták a vöröskeresztes munka továbbfejlesztésére irányuló fontosabb javaslatokat, észrevételeket, többen felhívták a figyelmet a vöröskereszt, valamint az állami és társadalmi szervek közötti együttműködés jobb összehangolására. egyöntetű vélemény alakult ki arról, hogy a családvédelem központi helyet foglaljon el a vöröskereszt munkájában. a több mint egymillió tagot számláló szervezet az eddiginél jelentősebb szerepet tölthet be a családra, a népesedésre ható közgondolkodás és közérkölcös pozitív alakulásában. nagyfontosságú feladatként jelölték meg az egyedülálló, idős emberek minél hatékonyabb gondozását. hangot adtak annak a kívánságnak, hogy mindennapi életben következetesen érvényesüljön a gyermeket nevelő családok sokoldalú támogatása.

többen hangsúlyozták a fiatalok a családi életre való felkészítésének fontosságát. javasolták, hogy az állami dokumentumokban is kapjanak helyet ilyen témák. megállapították a fejszótlalók, hogy az alkoholizmus elleni küzdelem fellendülést mutat ugyan, de sokhelyütt csak részeredményeket tudnak elérni. hangsúlyozták éppen ezért az állami intézkedések szükségességét. egybehangzó véleményként tolmácsolták a hozzászólók a többszörös vétadók fokozott megbecsülésének fontosságát.

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 22 -

K. 1500

bb 37. a 8. műszaki hónap gazdag programja bács-kiskun megyében - bondor józsef miniszter tartott bevezető előadást

vid-ju -cz

1973. április 27.

a mtesz és tagegyesületei nyolcadszor rendeztek műszaki hónapot bács-kiskun megyében. a május 25-ig tartó gazdag programot pénteken dr. maár andrás, a mtesz megyei elnöke nyitotta meg kecskeméten, a megyei tanácsház nagytermében. az eseményen részt vett dr. romány pál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, valamint bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter is, aki „ az építőipar időszerű kérdései „ címmel tartotta meg a műszaki hónap bevezető előadását. a miniszter többek között szót a lakásépítés helyzetéről, feladatairól és hangsúlyozta a korszerű építés/1 technológiák, a házgyári termékek alkalmazásának fontosságát. bondor józsef ezt követően megtekintette a rövidesen átadásra kerülő kecskeméti technika házát, valamint a negyedik öt éves terv végére elkészülő új kecskeméti házgyár építését.

a jövő hetekben kecskeméten és baján csaknem száz tudományos műszaki tárgy előadásra, műszaki filmnapokra, s más rendezvényekre, tanulmányi kirándulásokra, tapasztalatcserékre kerül majd sor. ezuttal fő témaként foglalkoztak a környezetvédelem hazai helyzetével, így a települések körüli zöldövezetek kialakításával is. e témakörben többek között rakonczay zoltán, az országos természetvédelmi hivatal elnöke baján tart majd előadást május 4-én, „ új utakon a természetvédelem, „ címmel. /mti/

..-

bb 39. a debreceni szinkronfilmszemle pénteki programja

vid/fm-ju -cz

1973. április 27.

a debrecenben megrendezett ix. szinkronfilmszemle második napján, pénteken az épolló és a művész moziban négy mozi- és három televíziós filmet mutattak be a szakértőknek és a közönségnek. a művész mozi filmklubjában ezenkívül közönség-művész találkozót rendeztek, a pannonia filmstúdió rajz- és bábfilm-anyagából pedig kiállítást nyitottak. /mti/

..-

14.50/ju

-23 -

K. 1500

bb 38. sok az előregedett gép a gyenge adottságu békés megyei szövetkezetekben - küldöttgyűlést tartott a körösök vidéke tsz szövetség

vid/kz-j u -cz

1973. április 27.

sok az előregedett gép, lassu a műszaki fejlesztés a gyenge adottságu közös gazdaságokban - állapították meg a körösök vidéke termelősövetkezetek területi szövetségének pénteki küldött gyűlésén. a békés megye északi részén, erősen kötött, mélyfekvésű szikes talajon gazdálkodó 76 termelősövetkezetnek gyakran okoz károkat az aszály és a belvíz. az erősen kötött talajokon az országos átlagnál sokkal gyorsabban rongálódnak a gépek, rendkívül sok időt és pénzt igényel azok javítása, karbantartása. az elmúlt évben a táj 14 kollektív gazdasága volt veszteséges, többségében a természeti csapások miatt. az utóbbi években mindazok ellenére biztató fejlődés is megfigyelhető. így például a kritikus területen gazdálkodó szövetkezetekben tavaly a megyei átlagnál nagyobb arányban nőttek a terméshozamok, s ez főképpen a nagyobb hozzáértésnek, a javuló jó szakmai vezetésnek, a fegyelmezett munkának köszönhető. szakosított tehenészeti telepet kilencet építettek, a táj közös gazdaságai, s az átlagos tejhozamuk 100 literrel emelkedett. új szakosított sertés-telepekről most már évente 100 ezernél több hízót adnak el.

az állattenyésztés fejlődése összefüggésben van azzal, hogy több gazdaság felismerte az öntözés jelentőségét, s azt elsősorban is a pillangóstagarmány természetes fellendítésére használta fel. /mti/

--

bb 42. Leninre emlékeztek kapuvárott

vid/fm-ju -cz

1973. április 27.

pénteken a kapuvári művelődési központban emlékünnepséget rendeztek Lenin születésének 103. évfordulója alkalmából. az ünnepségen - amelyen raszler Mihály, a kapuvári városi pártbizottság titkára mondott beszédet - résztvett f.p. bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és b.sz. dzucev másodtitkár. /mti/

--

15.00/ju

NA-1515

- 24 -

bb 40. országos tanácskozás a vegyipari dolgozók szakszervezetének munkájáról, feladatairól

t bé/pá um sb cz

1973. április 27.

pénteken a vegyipari dolgozók szakszervezeténél országos értekezletet tartottak, amelyen megjelent Jakab Sándor, az mszmp központi bizottsága párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, Gál László, a szot titkára és Górnagy Sándor nehézipari miniszterhelyettes. a szakszervezeti aktivisták mellett részt vettek a vegyipari érdekeltségű megyék pártbizottságainak, a szakszervezetek megyei tanácsainak képviselői. ott voltak a legnagyobb vegyipari üzemek vezetői is. a nagyszabású eszmecsereen Dajka Ferenc, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára ismertette az mszmp központi bizottsága titkárságának állásfoglalását, amelyben a vegyipari szakszervezetek munkáját értékeli. a központi bizottság titkársága ugyanis beszámoltatta e szakszervezet vezetőit és megállapította, hogy az elmúlt hat év alatt figyelemre méltó eredményeket értek el. sikerült összhangot teremteniük a gazdasági szervező munka, valamint az érdekvédelem között. a vegyipari dolgozók szakszervezetének tekintélye csaknem valamennyi üzemben megnőtt és segítségével, tanácsival számolnak a gazdasági vezetők is. a szakszervezeti munka példamutatóan alkalmazkodott az újszerű gazdasági követelményekhez.

az mszmp központi bizottsága titkárságának állásfoglalása, valamint a vegyipari dolgozók szakszervezetének vezetősége a további teendőkkel kapcsolatban leszögezte, hogy fokozott gondot kell fordítani a népgazdasági szempontból rendkívül nagy jelentőségű programok megvalósítására. így az eddiginél is szervezettebben kell segíteni a petrokémiai, a gáz- és az alumínium-programmal kapcsolatos tevékenységet. ugyanakkor a nagyberuházásoknál is jelentős feladatot vár a szakszervezetekre. eddig is figyelemreméltó kezdeményezések értékelhetők, hogy a beruházási munka meggyorsítására összefogtak a vegyipari, a vas-, fém- és villamosenergiaipari, valamint az építőipari szakszervezetek, ezt a hatékony együttműködést kell tovább szélesíteni.

a tanácskozáson sok szó esett a vegyipari dolgozók képzettségéről is. a mérnökök, a technikusok aránya igen magas. minden ötödik munkás technikus, minden tizenkilencedik mérnök. emellett azonban meglehetősen sokan nem végezték még el az általános iskola nyolcadik osztályát sem. e jelenségre a vegyiparban annál inkább fel kell figyelni, mert e dinamikusan fejlődő iparágban az egyre bonyolultabb gyártási technológiák minden dolgozótól magasabb szakmai felkészültséget követelnek. számos gyárnál, vállalatnál próbálkoznak a hiányos iskolai végzettségűek továbbképzésével, kisebb-nagyobb sikerrel. a fűzfői nitrokémianál például megszervezték a dolgozó nők munkaidő alatti továbbképzését, s így elkerülték, hogy a tanulás a családtól a gyerekneveléstől vonja el az időt. a kezdeményezések száma és eredménye azonban még nem megfelelő, s a vegyipari szakszervezetek egyik legnagyobb feladata a jövőben, hogy a munkások továbbképzésével, szakmai fejlődésével foglalkozzék. ebben a munkában szorosan együtt kell működni vállalatok gazdasági és politikai vezetőivel, és a kiszervezetekkel egyaránt. /mti/

- 25 -

NA-1515

??41. művészeti stúdió a finomkerámiaiparban -megnyílt az iparág iparművészeinek bemutatóterme

t sb/mm/p -cz

1973. április 27.

a finomkerámiaipari művek gyáraiban 35 iparművész tervezi a legújabb porcelán és majolika készleteket, modern figurális diszeket, emléktárgyakat. a művészek a hagyományokra támaszkodva keresnek újabb disztó formákat, motívumokat. ehhez a munkához nyújt nagy segítséget a finomkerámiaiparnak budapest belvárosában, az apáczai csere jános utcában pénteken megnyitott finomkerámiaipari stúdiója és bemutatóterme. a stúdió fontos célja, hogy az alkotók és a tervezők közvetlenebb módon jussanak sokrétű szakmai információhoz és közelebbi kapcsolatba kerüljenek a kereskedelemmel és a vásárlókkal egyaránt. a bemutatóterem egyúttal lehetőséget nyújt arra, hogy a kereskedők és a nagyközönség is ne csak az iparág legújabb termékeivel, hanem az alkotókkal, az iparművészekkel is megismerkedjen. a stúdió fontos feladatának tartja azt is, hogy az ágazatban dolgozó iparművészek munkáját összefogja, magasabb szinten szervezze és irányítsa. az új alkotásokat gondosan megvizsgálják majd, hogy csak magas művészi fokon álló termékek kerülhessenek az üzletekbe. az iparági tervezők művészi munkájának összefogására rövidesen megalakítják a finomkerámiaipar művészeti bizottságát. /mti/

bb.43. nemzetközi diákszeminarium

t pr/pá/p zs -cz

1973. április 27.

háromnapos nemzetközi diákszeminarium kezdődött pénteken a budapesti divsz székházban. a tanácskozás résztvevői -magyar, szovjet, lengyel, csehszlovák, ndk-beli, román és bolgár fiatalok -véleményt cserélnek az ifjúsági szervezetek feladatairól, a diáktalálkozók közösségi, közéleti nevelésével kapcsolatos kérdésekről.

a vitaindító előadást szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára tartotta. emlékeztetett arra, hogy a párt oktatáspolitikai határozata is különös figyelmet szentelt a diáktalálkozók társadalmi, közéleti aktivitásának. nem lehet szakadék a tudás megszerzése és a közéleti munkálkodás között, e kettő szerves egységet alkot.

/olyt köv./
15.25/p

-26-

NA 15

bb.43. nemzetközi1.folyt /p

a jövőre való felkészítés követelményének akkor tesz eleget az iskola, az oktatási intézmény, ha olyan önállóan gondolkodó embereket nevel, akik képesek megérteni az újat, akik tudják követni a társadalmi, a gazdasági folyamatokat, a tudományos és technikai fejlődést. a tanulók közéletisége egyenlő az iskolai élet formálásával, az öntevékenységgel és az iskolán kívül vállalt áldozatkész társadalmi munkával.

a kisz központi bizottságának titkára sorra vette azokat a jogokat, amelyek megilletik a középiskolában és a szakmunkástanuló intézetben tanulókat, s azokat a kötelességeket, amelyeknek a diáktalálkozók eleget kell tenniük. a legjobb iskolákban - mondotta - ma már gyakorlat, hogy az iskolavezetés a rendtartásban foglalt jogokon túllépve újabbakkal ruházta fel a fejlett tanulói közösségeket, önkormányzati szerveket, elsősorban a kisz vezetőségeket. a szembejövő eredmények ellenére néhány iskolában egyáltalán nem, másuttal formálisan érvényesülnek a rendtartásban és a művelődésügyi minisztérium más utasításaiban rögzített előírások. a tanulói aktivitás kialakítása nem öncél - nangoztatta szücs istvánné - nem magáért a tevékenységért van, hanem az állampolgári felelősség kifejlesztése, az állampolgári életre való felkészítés érdekében szükséges. a tanulófiatalok közéleti tevékenységének továbbfejlesztésében tehát azt kell szem előtt tartani, hogy a diákok az iskolai élet mindennapi gyakorlatában, a tanulásban, az ifjúsági mozgalom munkájában, a szabadidő jó megszervezésében találják meg a közéleti szereplést és a politikai élményszerzés lehetőségeit.

ezt követően dr. bencédy józsef, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit a magyar középfokú oktatás rendszeréről, az aktuális közoktatáspolitikai kérdésekről, majd vita következett. a nemzetközi diákszeminarium küldöttjei szombaton szekció-üléseken folytatják tanácskozásukat. /mti/

..

15.30/p

-27-

NA 15

v

bb 44. iskolai könyvtár avattak rákoskeresztúron

t ro tr zs bh -cz

1973. április 27.

Ötszáz év, ötszáz általános iskolai könyvtár - ezzel a jel-
szóval indított társadalmi akciót a hazafias népfront a magyar
könyvnyomtatás félszázados évfordulóján. Pénteken a xvii. kerü-
leti ferihegyi uti általános iskolában dr. marczali lászló kiadói
főigazgató adta át a művelődésügyi minisztérium ajándékát: több mint
ezer kötetnyi könyvet. a bensőséges ünnepségen nagy gáborné iskola-
igazgató, s maguk a gyerekek mondtak köszönetet a magyar és külföldi
szépirodalmi, természettudományos, ifjúsági ismeretterjesztő, tör-
ténelmi művekből, lexikonokból és szótárakból álló gyűjteményért.

x x x

szociológiai felmérések is igazolják, hogy a hátrányos helyzet-
ből induló gyermekek számára a hátrány ledolgozásához elengedhetet-
lenül szükséges az iskolai könyvtár. a könyv-nélküli, kulturaszegény
környezetben felnövekvő gyermekek számára az iskolának kell az
olvasásra nevelő indítást megadni. ezért tekinthető jelképnek
is, hogy rákoskeresztúron, az egykori grófi uradalom cselédeinek
leszármazottai vehették birtokba először a szép és hasznos kötete-
ket. a gyerekek nyolc esztendőn töltenek az általános iskolában,
ezért a könyvtár olvasásra-művelődésre nevelő hatása talán ebben
az életkorban nélkülözhetetlen legkevésbé, annál is inkább, mert a
tovább nem tanuló gyerekek számára szinte behozhatatlan hátrányt
jelent, ha az általános iskolában nem áll rendelkezésükre jól
funkcionáló iskolai könyvtár.

számos jel utal arra, hogy a most induló mozgalom, amelyhez
csatlakozott a termelőszövetkezetek országos tanácsa, a szak-
szervezetek országos tanácsa, a kommunista ifjúsági szövetség,
az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács, társadalmi akcióvá
terebélyesedik: vállalatok, intézmények, gyárak, szocialista brigá-
dok kapcsolódnak be a kezdeményezésbe. a társadalmi segítség sok-
féle formában nyilvánulhat meg. a legcélszerűbb, ha pénz, illetve
könyvtulajánatot ajánlanak fel, hogy a legjobban, legszakszerűbben,
legjobb hatással érvehessék a segítő szándék./mti/

- 28 -

15.37 bh

NA 16⁰⁰

bb 45. a kanadai parlamenti küldöttség látogatásai

pr/pá gi zs -cz

1973. április 27.

a kanadai parlamenti hivatalos látogatáson budapesten
tartózkodó delegációja - murial mcqueen fergusson asszonynak, a
szénatus elnökének vezetésével - pénteken felkereste a csepel vas-
és fémművek kerékpár és varrógépgyárát. a küldöttséget az üzemi látó-
gatásra elkísérte varga gáborné, az országgyűlés alelnöke is.

a küldöttség ezután felkereste az országos tervehivatalt, ahol
dr. hetényi istván, az országos tervehivatal elnökhelyette-
se tájékoztatta a vendégeket a főhatóság tevékenységéről.

felhasználható: 19,00 órától!

r. b. edmonds, kanada budapesti nagykövetségének ideiglenes
ügyvivője este fogadást adott a parlamenti delegáció tiszteleté-
re. a fogadáson részt vett apró Antal, az országgyűlés elnöke, s
ott volt az országgyűlés tisztikarának számos tagja is. /mti/

bb 46. felavatták az első hazai vékonypapírgyárat

vid/kz gi -cz

1973. április 27.

a hazai könnyűipar és az egész népgazdaság jelentős eseményére
került sor pénteken látatlanban: keserű jánosné könnyűipari mi-
niszter átadta rendeltetésének a csaknem 2 milliárd forintos költ-
séggel felépített első hazai vékonypapírgyárat.

az új duna parti gyárépítési avatóünnepségen részt vett
nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi
bizottság titkára, havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság
első titkára, gerlach ferenc, a nyomdaipari szakszervezet titkára,
kiss istván, a komárom megyei tanács elnöke, továbbá a tervezők, a
hazai gyárépítők. ott volt paul jyrkankallio, a finn köztársaság
budapesti nagykövete, és a berendezéseket szállító finnországi
karhula cég több képviselője.

manek gyula, a papíripari vállalat vezérigazgatója az ün-
nepség résztvevőinek adott tájékoztatójában hangsúlyozta, hogy a
könnyűipari beruházó vállalat irányítása alatt dolgozó kivitelező
vállalatok, a finn és a hazai gyárak szerelői kitűnő munkát vé-
geztek. segítséget kaptak a szovjetuniótól, Lengyelországtól,
csehszlovákiától és a német demokratikus köztársaságtól is: ezek-
ben az országokban tanultak az új látatlan gyár szakmunkásai,
leendő mérnökei. a már négy hónapja üzemszerűen termelő vékonypa-
pírgyár máris jelentősen javította az ellátást. a lakosság által
széleskörűen használt papírok termelése ugrásszerűen emelkedett.
/folyt. köv./

- 29 -

NA 16⁰⁰

bb 46. felavatták az első ... folyt./g1

a tájékoztató után keserü jánosné könnyűipari miniszter mondott beszédet. rámutatott, hogy hazánkban az egy lakosra jutó papírfogyasztás 1960-ban 19 kiló volt, 1970-ben elérte a 43 kilót, most pedig megközelíti az 50 kilót. bár a 35 kilós világátlagot már túlszárnyaltuk, még elmaradunk a fejlett ipari országok többségétől. az igények növekedése sürgeti a papíripar további fejlesztését és azt, hogy nemzetközi együttműködéssel, elsősorban a kgst országokkal kialakuló együttműködéssel gondoskodjunk elegendő papírról és a hazai gyártáshoz szükséges alapanyagokról. ezért döntött úgy a kormány, hogy Magyarország részt vesz a szovjetunióban az usztyi ilim-ban létesülő nagy teljesítményű cellulózgyár építésében. a szovjetunióval már megkezdődött, és kibontakozóban van több más szocialista országgal is a papíripari termékek cseréje.

hazánkban is folytatódik a papíripar beruházása - mondotta keserü jánosné - a dunaujvárosi papíripari vertikum építése már megkezdődött. erre a beruházásra ebben az ötéves tervben csaknem 3 milliárd forintot fordítunk. a minisztérium és a papíripari vállalat vezetői más tárcák bevonásával vizsgálják, hogyan lehet a meglévő gépek korszerűsítésével, újabb beruházásokkal is növelni a papírgyártást.

keserü jánosné ezután kitüntetésekkel adott át a tervezőknek, az építőknek és a gyár dolgozóinak. hatan a munka érdemrend ezüst, illetve bronz fokozatát, negyvennégyen pedig az építőipar, illetve a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetését kapták meg.

az avató ünnepség gyárlátogatással folytatódott. bemutatták a vendégeknek az új gépsorokat, amelyekről olyan különleges minőségű vékonypapírok kerülnek le, amit eddig jórészt importáltunk. a többi között igényes nyomdai munkára alkalmas biblionyomó-légiposta és különleges műszaki papírokat gyártanak. bőségesen kap már a kereskedelem lábatlanból csomagolópapírokat, zsírhatlan pergamen papírokat, sok színű és méretű szalvétákat. az új gyár vezetői elmondották, hogy ebben az évben 31 000 tonna vékonypapírt készítenek. az idén csaknem 1 milliárd forint értékű termék hagyja el a gyárat. az új üzem tehát megkezdte a beruházási költség visszatérítését. /mt1/

NA 1670

- 30 -

bb 47. tilos a szeszesital árusítás és a dohányzás! - új bisztró a keleti pályaudvaron - bővítik az alkoholmentes vendéglátást

t sz pá sb bh -cz

1973. április 27.

tavaly a nyugati pályaudvaron, s most pénteken pedig a keleti pályaudvaron is átadtak egy olyan bisztrót, amelyben nem szolgálnak fel szeszesitalt és a dohányzás is tilos. a korábbi talponállóból átalakított szeszmentes és nem dohányzó büfé három és félmillió forintjába került az utasellátó vállalatnak, amelynek vezetői ezzel jelentős kockázatot vállaltak.

az átadás alkalmából toth lászló, az utasellátó főigazgatója sajtótájékoztatón ismertette a vállalat további terveit, miszerint még az idén tovább folytatják az alkoholmentes vendéglátás bővítését. a balaton-partján a nyári idény kezdetére újabb öt szeszmentes vendéglátóipari üzlettel bővítik a hálózatot, s a közeljövőben hasonló adnak át majd különböző automatákkal felszerelve a budapest kőbánya-alsó vasútállomáson. egyébként több ételmiszer- és üdítőital automatát állítanak fel a déli pályaudvaron, ahol egy százszemélyes korszerű, teraszos eszpresszót is berendeznek majd.

az utasellátó főigazgatója azzal a kéréssel fordul az utazóközönséghez, a vásárlókhoz: lehetőleg akadályozzák meg, hogy egyes felelőtlen személyek különféle érméket, gombokat és szándékosan erre a célra készített fémzsetonokat dobjanak az automatákba. tavaly ezekből „a hamis érmékből”, mintegy 20 ezret találtak. sajnos évről évre mind nagyobb kárt okoznak ezek az idegen holmik, s ennek következtében az automatákat gyakran javítani kell.

bb 48. tungsrám kooperáció Indiában

i sl tr sb bh -cz

1973. április 27.

dienes béla az egyesült izzó vezérigazgatója hazaérkezett Indiából, ahol jelentős üzleti megállapodást írt alá j. patilal, a hindostan machine tools állami iparvállalat elnökével. a szerződés értelmében az egyesült izzó lámpa-, fénycső-, üveg- és vácuumtechnikai alkatrészgyártó gépsorokat szállít a hyderabad-i vállalatnak, ezenkívül gyártási kooperációról is szerződést írtak alá. az indiai cég vácuumtechnikai gépsorok gyártását is be akarja vezetni, s ebben együttműködik az egyesült izzóval. a magyar vállalat átadja annak a gépsornak a teljes gyártási leírását, amely óránként kétezer izzólámpa gyártására alkalmas, s egyben résztvesz a gépsor gyártásában is. a gépeknek egy része Magyarországon készül, és azokkal egészítik ki gépsorokká az Indiában gyártott berendezéseket.

/folyt. köv./

- 31 -

NA 1670

bb 48. /tungsram ... folyt./ bh

a mostani üzletkötés értéke eléri a 42 millió rupiát. ez az összeg azonban nem tartalmazza azoknak a gépeknek az értékét, amelyeket az egyesült izzó a kooperációban készülő lámpagyártó gépsorokhoz szállít.

mint ismeretes, az egyesült izzó már korábban is szállított indiába fénycsőgyárat, üveggyárat, ezeket körülbelül két hónap múlva helyezik üzembe az új-delhi környéki egyik településen. a korábbi üzletet azonban még magáncéggel kötötték, a mostani megállapodás az első, amelyet az egyesült izzó indiai állami vállalattal írt alá./mti/

.-.

bb 49. tudományos tanácskozás az akadémián

t ms gg bh -cz

1973. április 27.

pénteken a magyar tudományos akadémián befejeződött az a két-napos tudományos tanácskozás, amelyet az akadémia elnöksége mellett működő problémabizottság rendezett a békés egymás mellett élés és az ideológiai harc kérdéseiről.

az ülészek második napján, pénteken két szekcióban folytatódott a munka. az első szekcióban a demokrácia polgári és szocialista értelmezésének kérdéseit vitatták meg kulcsár kálmánnak, a magyar tudományos akadémia szociológiai kutató intézete igazgatójának referátuma alapján. a másik szekcióban pálos tamásnak, az mszmp kb osztályvezető helyettesének bevezető előadása nyomán a burzsoá ideológia elleni harc elvi és módszertani kérdéseiről folytattak eszmecsereket.

a vitában több mint huszan szólaltak fel, köztük köpeczi béla akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkára, és szabó józsef, a politikai főiskola rektorhelyettese, valamint az értekezleten képviselt kutatóintézetek, egyetemi tanszékek vezető munkatársai.

x x x

a tanácskozás befejeztével lakos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója - aki egyben az értekezletet megrendező akadémiai bizottság elnöke is - a következőket mondta.

- a burzsoá ideológia kérdéseivel foglalkozó akadémiai problémabizottság több mint négy év óta foglalkozik rendszeresen az e tárgyban folyó hazai kutatómunka koordinálásával. a témában a szocialista országok akadémiái közösen folytatják a kutatómunkát. /folyt. köv./

- 32 -

16.15 bh

NA 16²⁰

bb 49. /tudományos ... folyt./ bh

a magyar bizottság az elmúlt években számos, ezzel összefüggő nemzetközi rendezvényen vett részt. a mostani tanácskozás jelentőségét az adja meg, hogy ezúttal került első ízben sor a témával foglalkozó hazai kutatóhelyek és kutatók - a közgazdaságtudomány, a filozófia, a jogtudomány, a történettudomány és más társadalomtudományi ágak képviselőinek - együttes eszmecséréjére.

- a tanácskozáson elsősorban arra kerestünk közösen választ, hogyan tehetjük hatékonyabbá a burzsoá ideológia elleni harcot, ami megköveteli mind a meggyőzőbb válaszok kidolgozását az élet által felvetett kérdésekre, mind az antimarxista nézeteknek az eddiginél határozottabb kritikáját. ilyen összefüggésben került szóba megbeszéléseinken korunk jelenének és jövőjének helyes értékelése, az ipari társadalom és a konvergencia-elmélet bírálata, a jólét növelése, mint szocialista cél és ennek elválasztása a polgári fogyasztói társadalom téveszméitől, a kispolgári ideológia, valamint a jobb és a baloldali revizionizmus káros hatása a szocialista tudat fejlődésére.

- a kétnap folyamán sok értékes gondolat, illetőleg további kutatást igénylő téma fogalmazódott meg - állapította meg befejezésül lakos sándor./mti/

.-.

b b 50. ,, fiatalok stúdiója,,

vid tm fm bh -cz

1973. április 27.

a dunaujvárosi ifjusági napok alkalmából országos képzőművészeti pályázatot hirdetett a kisz dunaujvárosi bizottsága fiatal képzőművészek számára. a pályázatra 50 fiatal művész 120 alkotást küldött be, amelyek közül 46 munkát állítottak ki. a ,, fiatalok stúdiója,, elnevezésű kiállítást pénteken nyitották meg dunaujvárosban, a vasmű-uti kiállítási teremben. a legjobb alkotások beküldőit a kisz dunaujvárosi bizottsága összesen 12 000 forint jutalomban részesítette. első díjat nyert birkás istván dunaujvárosi festőművész fácánvadászat című olajfestményével. második díjjal jutalmazták kéri imrét két festményéért, külön-díjat kapott szőlősi enikő dózsa-sorozata és bakos ildikó szoborportréja./mti/

.-.

- 33 -

16.15 bh

NA 16²⁰

bb 51 nyugatnémet nőküldöttség hazánkban

mm zs bh hgy

1973. április 27.

a nyugatnémet szociáldemokrata párt nőfrakciójának tiztagu küldöttsége - antje huber parlamenti képviselőné vezetésével - a magyar nők országos tanácsának vendégeként hazánkba érkezett. a küldöttség fővárosi és vidéki intézményekben tesz látogatást és tanulmányozza a magyar nők életét./mti/

--

bb 52. elhunyt komornik zoltán

tm zs bh hgy

1973. április 27.

komornik zoltán a kulturális kapcsolatok intézetének fősztályvezetője életének 48. évében, rövid betegség után elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

külgügyminisztérium

kulturális kapcsolatok intézete

/mti/

--

53. budapestre érkezett

mm zs bh hgy

1973. április 27.

gisela schröter, a berlini deutsche staatsoper magánénekesnője, aki április 29-én a rózsalovag operaházi előadásán - a másik vendégművész, evelyn lear /tábornagyné/ mellett - octavian szerepében lép fel./mti/

--

bb 54. az ndk budapesti kulturális központjában

tr zs bh hgy

1973. április 27.

pénteken ünnepélyesen kiosztották a győr-sopron, zala, somogy, és tolna megyei középiskolákban meghirdetett németnyelvű dolgozatpályázat díjait. három témakörben - külön a tagozatos, és nem tagozatos iskolák körében - hat első díjjal jutalmazták a beküldött 147 pályaművet./mti/

- 34 -

17.25 bh

NA

bb 57. a határmenti árucsereforgalomról tárgyalt az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

vid kz bh hgy

1973. április 27.

baranyában, a siklósi vár kongresszusi termében tartotta pénteken ülését az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen résztvett dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára és horváth lajos a megyei tanács elnöke is - a szomszéd országokkal folytatott határmenti árucsereforgalomról tájékoztatták a képviselőket.

palkó sándor, a bizottság elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd az írásban kiadott tájékoztatóhoz udvardi sándor külkereskedelmi és dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszter ^{helyettes} adott szóbeli kiegészítést.

a két minisztérium közös előterjesztése a határmenti árucsereforgalom szerepéről, jelentőségéről megállapította, hogy a szocialista országok közötti gazdasági együttműködés, a nemzetközi munkamegosztás új progresszív formája. fő célkitűzései: a határmenti területek lakosságának jobb, a növekvő igényeknek megfelelőbb ellátása fogyasztási cikkekkel, az áruforgalom ki szélesítése, a határmenti területek gazdasági kapcsolatainak, valamint a kölcsönös szolgáltatások bővítése. ezen célkitűzések megvalósítása is hozzájárul a szocialista országok közötti gazdasági együttműködés előkészítéséhez, illetve ennek a folyamatnak részeként tekintendő.

a határmenti árucsereforgalom szükségességét többek között az is indokolja, hogy hazánkban az ipar centrális elhelyezkedése miatt hosszú az áru útja a termelőtől a fogyasztóig, s emiatt magasak a belföldi szállítási költségek is. a határmenti területek gyakran a szomszédos országokból rövidebb úton, gazdaságosabban szerezhetnek be különféle árukat, s ugyanakkor a helyi - ipari vagy mezőgazdasági - termelvények elhelyezési lehetőségei is javulnak.

a határmenti áruforgalmat szabályozó kormányegyezmények keretében, az árucsereforgalmi kapcsolatokon kívül, lehetőség van munkáscserére, a mezőgazdasági, a vízgazdálkodási és a területi tervezés egyeztetésére és egyéb kölcsönösen hasznos együttműködésre.

elsőként 1965-ben a déli szomszédországgal, jugoszláviával jött létre határmenti árucsereforgalom, majd 1969-ben csehszlovákiával, 1970-ben pedig romániával kötöttünk hasonló egyezményt. kezdeti lépésként tavaly a szovjetunióval - a szövetkezeti központok közti megállapodás alapján -, ugyancsak megindult a forgalom szabolcs-szatmár megye és a kárpátaljai területek között. /folyt. köv./

- 35 -

16.35 bh

NA 16.35

bb 57. / a határmenti ... folyt. /bh

a határmenti árucseré forgalma 1970-ről 1971-re növekedett, tavaly - a jugoszláv viszonylat csökkenése következtében - megtorpant s előreláthatóan még az idén sem éri el az 1971 évi szintet. az idei határmenti forgalomból származó import értéke félmilliárd forint lesz, ez az ország 28-29 milliárd forint értékű importjának csak a kis része, az adott területeken azonban ennek is nagyon fontos szerepe van az ellátásban. sőt esetenként az országos ellátási gondok megoldásában is.

a tanácskozáson egyértelműen leszögezték, hogy a határmenti árucseré forgalom fejlesztése politikailag és gazdaságilag - főként a helyi ellátás szempontjából - hasznos és szükséges. a fejlesztésénél arra kell törekedni, hogy főként a helyi áru-alapok felhasználásával realizálódjon. a fejlesztés lehetőségeiről szólva hangsúlyozták a határmenti árucseré forgalom egyik legfontosabb feltétele a helyes és jó cserearányok megállapítása mind az áruszerkezet, mind pedig az árakat illetően. a miniszterhelyettesek referátumukban különösen hangsúlyozták, hogy törekedni kell a kiegyenlített forgalomra, mert a tartósan aktív, vagy passzív egyenleg a forgalom csökkenését vonja maga után. egyetértés volt abban, hogy ajánlatos lenne fokozni a határmenti forgalomban résztvevő vállalatok érdekeltségét, főleg az import vonatkozásában. törekedni kell, hogy a határmenti árucseré forgalmi ügyleteknél a külkereskedelmi vállalatok kirendeltségei nagyobb önállóságot élvezzenek.

az ülésen felszólalt dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, aki elsősorban baranya jugoszláviával folytatott határmenti árucseré forgalmának alakulását, jelentőségét ismertette. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának felszólaló tagjai hasznos javaslatokat, észrevételeket tettek. így például az üzletkötések gyorsítására, a piaci ismeretek bővítésére, a határmenti területek ipari üzemeinek bekapcsolására hívták fel a miniszterhelyettesek figyelmét.

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése palkó sándor elnök zárszavával ért véget. /mt1/

bb.55. szovjet szobrászművész kiállítása a műcsarnokban

gg/p zs hgy

1973.április 27.

szombaton délben nyílik meg sztyepán dmitrievics erzja /nyefedov/ szovjet szobrászművész kiállítása a műcsarnokban. a kiállítást kovanez ilona művészettörténész nyitja meg. /mt1/

16.40/p

-36-

NA 1650

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel
mti hivatalos közleménye

1973.április 27.

bb.58. az elnöki tanács ülése

1973.április 27.

p zs hgy

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

meghallgatta az országos választási elnökség beszámolóját a helyi tanácstagok általános választásáról és a budapesti 19.számú, valamint a baranya megyei 4.számú országgyűlési választókerületben történt választásokról.

az elnöki tanács legfelsőbb bírósági bírójává választotta dr.szabó emilt, dr. jaszovszky lászlót, dr. posta gyulát, továbbá bírák megválasztásáról, illetve felmentéséről hozott határozatot. a bíróságokról szóló törvény alapján az elnöki tanács megválasztotta a legfelsőbb bíróság katonai népi ülnökeit.

az elnöki tanács végül egyéni kegyelmi határozatokat hozott és egyéb ügyeket tárgyalta. /mt1/

16.45/p

-1-

NA 1650

bb.59. korszerűsödő kisipar, méltányosabb adóterhelés, szigorú
árellenőrzés - ülést tartott a kiosk országos választmánya

t ol/gné/p hgy

1973. április 27.

nőtt a kisipari szolgáltatások, különösen a lakosság
megrendelésére végzett javítások, karbantartások értéke, a fő-
városban például a hagyományos szakmákban kismesterek elégítik
ki az igények 60 százalékát - állapították meg a kiosk országos
választmányának pénteki ülésén, amelyen részt vett és felszó-
lalt földi László a könnyűipari miniszter első helyettese is.

dr. gervai béla a kiosk elnöke terjesztette elő az or-
szágos vezetőség beszámolóját. egyebek között elmondotta, hogy ma
már szinten minden megyében tartanak készenléti szolgálatot,
elsősorban a rádió-, tv-, villany-, és autószerelő, valamint a
műszerész-, üveges-, olajkályhajavító-, gáz- és vízvezeték sze-
relő kisiparosok. noha már sok faluba telepítettek le a hiány-
szakmákban kisiparosokat, még mindig érdeklődésre tart számot
az „átjárásos” mozgalom, a megyei felsőfokú iparhatóságok
a kiosk szolgáltatásfejlesztési bizottságaival együttműködve
méri fel, milyen szakmában nélkülöznek kisiparost az egyes
községek. a javítószolgáltató munkák elvégzésére szabolicsban
285-en, borsodban 276-an, somogyban 177.-en, bácsban 93-an
járnak át községeikből más helységekre.

a hathónapi tevékenységet felölelő számadásból ki-
tűnt, hogy a magánkisipar 1972. évi becsült forgalma 6,8 mil-
liárd forint volt, 200 millióval több az előző évinél. ennek 83
százaléka - 5,6 milliárd forint - éppen a szolgáltatások és
javítások területéről adódott. 1973 március végén országszerte
63.123 kisiparos tevékenykedett, további 24.564-en munkaviszony
illetve nyugdíj mellett foglalkoztak iparukkal. 1964 óta most
első ízben nem emelkedett a létszám; az apadás legfőbb oka, hogy
a múlt év végén több, mint hatezren vonultak nyugdíjba.
/folyt köv./
16.55/p

-37-

NA-1705

bb.59.korszerüsdő.....folyt /p

a kisipari termeltető vállalat fontos népgazdasági érdeket szolgálva, a gazdaságosan termelhető, kedvező feltételekkel exportálható, külföldön keresett termékek előállításával tünt ki. összforgalma a múlt esztendőben 347 millió 770 ezer forintot tett ki, 5,9 százalékkal többet az előző évinél.

noha lényegesen javult az anyagellátás, a kisiparosoknak még mindig problémát jelent bizonyos, a kereskedelmi forgalomba nem kerülő anyagok beszerzése. a kiosk segít az igények kielégítésében, gépek beszerzésében. tavaly többszáz kisiparos vett részt továbbképző szakmai tanfolyamokon. maguk is tanítanak: a kisiparban jelenleg mintegy kilencezer fiatal tanul szakmát.

az elnök részletesen foglalkozott az ipargyakorlás problémáival. a múlt évben az adóközösségek még csak a dőledek és átalányok megállapításában működtek közre. munkájuk nyomán az átalány-adófizetők - tehát az alacsonyabb jövedelműek - körében a korábbinál arányosabb adóterhelés alakult ki. a nagyjövedelmű iparosok adójának realisabb megállapítása az adóközösségek ideai feladata. az elnök hangsúlyozta: a szervezet határozottan küzd a kisiparosság összlétszámához mérten nem jelentékeny számu, de a kisiparosság egészének megítélését hátrányosan befolyásoló spekulánsok, harácsolók ellen. a törvény.- sértőkkel szemben határozottan fellépnek. ennek eredménye, hogy a fővárosban csökken a panaszos bejelentések száma. a legtöbb kifogás azonban még mindig a fa -, az építő-, és a vasipar területén működők ellen érkezik: több kisiparost részesítettek közös tanácsai és kiosk-figyelmeztetésben, 25 esetben megvonták az ipart is.

az országos választmány ülésén több kisiparost tüntettek ki. két, a szolgáltatásokban élenjáró mesternek a miniszter első helyettese nyújtotta át a „könnyűipar kiváló dolgozója”, kítüntetést./mti/

bb.56. budapestre érkezett

1 r6/fk/p zs hgy

1973.április 27.

gyementij gavrilovics porotikov érdems művész, a szovjet színházi társaság altáji osztályának vezetője. a színházművészeti szövetség meghívására érkezett vendég tiznapos itt-tartózkodása során a magyar színházi életet tanulmányozza ./mti/

-38-

NA 1715

bb.60. eltemették a dél-vietnamban hősi halált halt magyar katonákat

yt/p zs hgy

1973.április.27.

budapesten, a farkasréti temetőben, péntek délután mély részvétellel katonai gyászszertartással örök nyugalomra helyezték dylski aurélt, a belügyminisztérium határőrség őrnagyát, és cziboly csabát, a magyar néphadsereg századosát, akik a vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tagjaiként, feladatuk teljesítése közben április 7-én hősi halált haltak.

a két hősi halott hamvait különrepülőgépen szállították haza dél-vietnamból. saigonban a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság képviselői bucsuztatták, budapesten a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium és a külügyminisztérium képviselői katonai gyászszertartással fogadták az elhunytakat.

a temetésen részt vettek a gyászoló családok tagjai; a kormány képviselőiben czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter és benkei andrás belügyminiszter. jelen volt borbándi jános, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője, roska istván külügyminiszterhelyettes, a hősi halottak barátai és munkatársai, valamint a minisztériumok vezető munkatársai. az elhunytak előtt lerótták vég-ső tiszteletüket a néphadsereg és a belügyminisztérium tisztjei és katonái. imre gábor vezérőrnagy, a néphadsereg vezérkari főnökének első helyettese gyászbeszédében hangsúlyozta, hogy dylski aurél és cziboly csaba igaz katonaként élt és halt is meg; a szocializmus magasztos ügyét szolgálták, hősi halált haltak, a békéért áldozták életüket.

- megbízatásukat szocialista államunk hű polgárai-ként és képviselőiként, a béke nagy ügyéhez illő lelkiismeretességgel és helytállással végezték. nehéz szolgálatuk közepette soha, egyetlen pillanatra sem feledték, hogy munkájukkal, egész tevékenységükkel dolgozó népünket, népköztársaságunkat, szocialista hazánk fegyveres erőit képviselik, és megbízatásuk pontos teljesítésével ők is hozzájárulnak a vietnami nép békéjének, szabad és demokratikus fejlődésének, társadalmi előrehaladásának megvalósulásához, a világbéke megszilárdításához - mondotta.

/folyt köv ./
17.20/p

-39-

NA 1720

bb.60. eltemették1.folyt /p

dr. ábel lászló ezredes, a bm határőrség politikai csoportfőnöke bucsubeszédében rámutatott: -hősi halottaink katonai esküjükhöz hiven teljesítették hivatásukat és felelősségteljes küldetésüket. olyan szívvel-lélekkel küzdő, megalkuvást nem ismerő emberek voltak, akikre mindig, mindenben lehetett számítani, akik teljes odaadással a forradalmi gondolat és gyakorlat harcosai voltak. hősi halálukkal fiatal, sokat ígérő, harcos, munkáséletük szakadt meg. önfeláldozó, igaz emberek távoztak körünkből. életük, alkotó munkásságuk és hősi helytállásuk az, ami ránk marad, mint örökség, mint követendő példa.

a sirokat elborították a gyászoló családok, a minisztertanács, a fegyveres erők, a külügyminisztérium, és a kisz kb korszorui, a kegyelet virágai.

x x x

a vietnami fegyverszüneti szerződés végrehajtásának ellenőrzésében, kötelességteljesítés közben hősi halált halt tiszteknek - emléküik megbecsüléseként - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a vörös csillag érdemrendet adományozta, a honvédelmi miniszter, illetve a belügyminiszter hősi halottá nyilvánításuk mellett dylski aurél határőr századost őrnaggyá, cziboly csaba főhadnagyot századossá léptette elő.
/mti/

--

bb 61. csokonai-émlékbizottság alakult

i tf gk zs bh hgy

1973. április 27.

az idén - november 17-én - lesz csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója. a jubileum méltó megünneplésére a hazafias népfront országos tanácsánál pénteken emlékbizottság alakult kállai Gyula, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke vezetésével. a bizottság alelnökei: ilku pál művelődésügyi miniszter, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke és barta jános akadémikus. a bizottság titkára ónosí lászló, debrecen városi tanácsa művelődésügyi osztályának vezetője.

/folyt. köv./

- 40 -

NA 17^o

bb 61. /csokonai - folyt./ bh

alakuló ülésén a bizottság megvitatta és elfogadta a jubileum programtervezetét. szó esett az ülésen arról, hogy kivételes tehetségű költőnk nemcsak folytatta és gazdagította a magyar líra értékes hagyományait, hanem új korszakot nyitott irodalmunkban. kora magyarországnak kedvezőtlen művelődési viszonyai között is széles körű műveltségre tett szert, amely nemcsak az irodalomra és a művészetekre, hanem a természettudományokra is kiterjedt. csokonai irodalmunk legnagyobb tudós-költője, és életében, életművében a felvilágosodás szinte minden gondolati és költői törekvésének összegezője.

az évforduló alkalmából a debreceni csokonai színház, a xx. századot képzelte, címmel reprezentatív irodalmi estet rendez. országos csokonai-szavalóverseny is szerepel a programban. tanácskozásokat, emléküléseket tartanak csokonai életművének, szerepének és hatásának értékeléséről. egy emlékfűzet is megjelenik: csokonai tíz versét tartalmazza majd, debreceni művészek illusztrációival.

az emlékbizottság felhívással fordul a közvéleményhez, iskolákhoz, közművelődési és művészeti intézményekhez: ünnepeljük meg méltóan csokonai születésének 200. évfordulóját. ünnepeljük meg azzal is, hogy olvassuk, hallgatjuk hozzánk és nekünk is szóló verseit, költői üzenetét./mti/

--

vbb 36. /vöröskereszt kongresszus ... 2. folyt.

a vitában elhangzottakra rostás István válaszolt. ezt követően a magyar vöröskereszt iv. kongresszusának küldöttel megválasztották a 65 tagú országos vezetőséget, az országos vezetőség hat póttagját, továbbá az országos számvizsgáló bizottság öt rendes és két póttagját. az országos vezetőség tagjai sorából megválasztotta a 25 tagú elnökséget és a tisztségviselőket.

az országos vezetőség elnöke ismét dr. gegesi kiss pál akadémikus lett. a szervezeti szabályzat módosítása alapján két alelnököt választottak. első alelnök rostás István eddigi főtitkár, alelnök pedig ortutay zsuzsa, eddigi főtitkár-helyettes lett. a magyar vöröskereszt új főtitkárává hantos jánost a fővárosi tanács eddigi elnökhelyettesét választották. főtitkár-helyettes dr. gyűszű miklós orvosalezredes és dr. vidosfalvi magda 111. kerületi főorvos. a számvizsgáló bizottság elnöke ismét tóth kálmán lett./mti/

--

- 41 -

17.35 bh

NA 17^o

bb.62. a nemzetközi aeroszológiai társaság budapesti ankétja

t vt /kfk/p zs hgy

1973. április 27.

a nemzetközi orvosi aeroszológiai társaság pénteken budapesten, az mtesz kossuth lajos téri székházában tudományos ankétot rendezett. a tanácskozást dumon francia professzor, a társaság elnökségének tagja nyitotta meg. ezt követően dr. vadász gyula, az egészségügyi minisztérium országos gyógyfürdőigazgatóságának főigazgatója méltatta a légzőszervi ártalmak megelőzését, az ilyen jellegű betegségek eredményes gyógyítását szolgáló tudományos program jelentőségét. kiemelte, hogy az ankét jó alkalmat kínál a tapasztalat-cserére, és világviszonylatban is elősegítheti a légcső- és tüdőmegbetegedések elleni küzdelem sikerét. szólt arról, hogy a légzőszervi megbetegedések tömegméretű gyógyításához kíván hozzájárulni -több mint tíz éves intenzív kutató munka során nyert tapasztalatai alapján - a lelkes szakemberekből álló magyar kutatócsoport is.

a magyar szakembereknek a közelmúltban sikerült létrehozni egy ugynevezett termo-aerosol készüléket. ennek segítségével a bányákban, a kohászatban és egyéb, erősen szennyezett levegőjű munkahelyeken dolgozókat csaknem teljesen meg tudják óvni a légzőszervi ártalmaktól. a készülék tömeges alkalmazására is lehetőség nyílik, mivel olcsón lesz beszerezhető.

az ankéton az aeroszológia neves külföldi szakemberei tartottak nagy érdeklődéssel kísért tudományos előadásokat. a tanácskozás témáihoz kapcsolódóan filmbemutatókat, korszerű orvosi műszereket szemléltető szakmai kiállításokat is megtekintettek a résztvevők. /mti/

--

bb.63. orgonaavató hangverseny győrtt

vid/fm/p hgy

1973. április 27.

a győr megyei városi tanács dísztermében szerelték fel azt az orgonát, amely néhány évvel ezelőtt még a budapesti zeneakadémia nagytermében állott. a kiváló akusztikájú teremben pénteken tartották meg az orgonaavató hangversenyt, czíglényi lászló orgonaművész felléptével. /mti/

17.40/p

-42-

NA 17.40

bb.64. vietnami diplomaták fehér lajosnál

pá/p zs hgy

1973. április 27.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, -kérésükre- fogadta hoang cuongot, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövétét és nguyen thanh-t, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét.

a misszióvezetők tájékoztatást adtak a párizsi megállapodás aláírása óta eltelt 90 nap eseményeiről és értékeléséről, a difk-eknek a két dél-vietnami fél közötti párizsi tárgyalásokon átadott legutóbbi hatpontos javaslatáról.

a minisztertanács elnökhelyettese a magyar kormány és a magyar nép további aktív támogatásáról biztosította a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami köztársaság képviselőit, a párizsi megállapodásokban és a nemzetközi vietnam-értekezlet záróokmányában foglaltak következetes és maradéktalan megvalósításáért folytatott tevékenységükben. a baráti légkörű találkozáson jelen volt marjai józsef külügyminiszter-helyettes is. /mti/

--

bb.65. román szerző darabjának magyarországi bemutatója békéscsabán

vid/fm/gn6 /p hgy

1973. április 27.

pénteken a békéscsabai jókai színházban bemutatták ion baiesu román író „mennyei boldogság”, című kétrészes vígjátékát. a magyarországi ősbemutatót szücs jános rendezte. a mai témájú darab főbb szerepeit lengyel jános, dénes piroska, varga mária, körösztyös istván, barcza éva és csernák árpád alakította. /mti/

--

embargo: 19 h-ig

bb.66. fock jenő és nyers rezső fogadta a hazánkban tartozkodó amerikai szenátorokat

gk/p zs hgy

1973. április 27.

fock jenő, a minisztertanács elnöke és nyers rezső, az mszmp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a parlament épületében fogadta howard w. cannon és frank e. moss szenátort, az usa szenátusa kereskedelmi bizottságának tagjait. eszmecserét folytattak a magyar-amerikai gazdasági kapcsolatok kérdéseiről. jelen volt nagy jános külügyminiszter-helyettes, továbbá alfred puhan, az egyesült államok budapesti nagykövete.

a szenátorokat fogadta vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese és péter jános külügyminiszter is. /mti/

17.45/p

-43-

NA

bb.67. energiamegtakarítás - széleskörű export - sajtótájékoztató az energiagazdálkodási intézetben

1973. április 27.

t b6/mm/p sb /hgy

a népgazdaság valamennyi ágának fejlesztése összeüfűg a z energiagazdálkodás és energiaellátás lehetőségeivel, fejlődésével. az összes ipari beruházásnak 50 százaléka energetikai befektetés, s éppen ezért döntő tényező, hogy az energiafelhasználás, az ezzel kapcsolatos beruházások mennyire gazdaságosak, s műszaki színvonaluk megfelel-e a követelményeknek. az energiagazdálkodási intézet, amely immár husz éve segíti az energiagazdálkodást, kutató, tervező és beruházó tevékenységével éppen ezt a célt szolgálja. az intézet igazgatója, papp István pénteken erről a szerteágazó tevékenységről tájékoztatta a sajtó munkatársait.

az intézet az energiatakarékosság és az energiaracionalizálás szervezésének fontos bázisa. az intézeti szakemberek tevékenységének alapján 1968-ig másfél millió tonna szén takarított meg az ország. kidolgozták a gazdaságos olajfelhasználás lehetőségeit, s módszereik megvalósítása már megkezdődött, amely szerint évente egymillió tonna olajat takaríthatnak meg. jelentős szerepet vállalt az intézet a hűtéstechnika elterjesztésében is: a nagyüzemi hűtőházi tárolók 80 százalékát készítették el terveik alapján.

az utóbbi években az intézet tevékenységére inkább jellemző kooperációs törekvés a különböző ipari üzemekkel. ennek eredménye többek között, hogy a békéscsabai hűtőházat kétmillió dolláros import helyett hazai gyártással és a négy év helyett másfél év alatt létrehozták. ugyancsak a gyümölcsöző együttműködés eredménye a mintegy 40 mezőgazdasági üzemi gyümölcstároló felépítése, és az évi 100 millió forintot meghaladó dollár és rubel bevételt biztosító hűtőtároló-export fővállalkozás megszervezése. az intézet export-fővállalkozói tevékenysége különben nem újkeletű, több mint egy évtizedes múltra tekint vissza. az intézet a gazdája a nemzetközi jelentőségű magyar szellemi tulajdonnak, a heller féle légkondenzációs berendezésnek, a forgó féle apróbordás hőcserélő szabadalmának. az energiagazdálkodási intézet nagy gondot fordít a környezetvédelemre, s így részt vesz a fővárosi védett övezetek energiahordozóinak cseréjében is. /mti/

18.30/p

M 1805

-44-

bb.68. belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 órától 18 óráig

p hgy

1973. április 27.

25. balatoni szállodák
26. tudományos emlékülés
27. megalakult a győri tanács
28. ülést tartott a kneb
29. büki gyógyfürdő
30. szép magyar beszéd- verseny
31. megalakultak a területi tanácsok
32. vasuti baleset
33. vértési napok
34. intermetáll
35. kitüntetések
36. vöröskereszt kongresszus
37. bács megyei műszaki hónap
38. tsz-szövetség küldöttgyűlése
39. szinkronfilm szemle
40. vegyipari szakszervezet
41. finomkerámia ipar
42. lenin ünnepség
43. diák szeminárium
44. iskolai könyvtár
45. kanadai parlamenti küldöttség
46. felavatták a lábatlani vékonypapír gyárat
47. új biztró a keletinél
48. tungsrám kooperáció
49. tudományos tanácskozás
50. fiatalok stúdiója
51. nyugatnémet nőküldöttség
52. elhunyt komornik zoltán
53. berlini énekesnő
54. német nyelvpályázat
55. szovjet szobrász kiállítása
56. szovjet színházi szakember
57. országgyűlés kereskedelmi bizottsága
58. elnöki tanács
59. kiosz országos választmánya
60. eltemették a dél-vietnamban hősi halált halt katonákat
61. csokonai emlékbizottság
62. aeroszológiai társaság
63. orgonahangverseny
64. vietnami diplomaták fehér lajosnál
65. román színházi bemutató
66. amerikai szeméterok
67. energiagazdálkodási sajtótáj.
68. hírjegyzék./mti/

18.35/p

M 1800

-45-

bb.69.ki mit tud a szovjetunióról ?

1 ró/gg/p zs hgy

1973.április .27.

pénteken a könyvklubban tartották meg az állami könyvterjesztő vállalat és a mezsdunarodnaja knyiga által meghirdetett „ki mit tud a szovjetunióról?„ című kétfordulós játék műsoros nyereménysorsolását. bevezetőt mondott bakcsi györgy irodalomtörténész . jajtusenko, voznyeszenszkij , matvejeva és bulgakov műveit bencze ilona , blaskó péter és lukács sándor értő tolmácsolásában hallhatta a közönség.a műsor után következett a nyereménysorsolás, amelyen a nagysikerű játék kérdéseit helyesen megválaszoló résztvevők értékes tárgyakat - szovjet oroszija márkájú táskarádiót, órákat, borostyán-ékszereket, szovjet albumokat, hanglemezeket és könyvutalványokat - nyerte.a könyvklubot felkereső közönség érdeklődéssel tekintette meg a szovjet könyvkiállítást, amellyel a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő mezsdunarodnaja knyiga rendezett./mti/

--

bb.70. hazaérkezett a kndk-ból hollai imre

pá/p zs hgy

1973.április.27.

hollai imre külügyminiszter-helyettes visszaérkezett a koreai népi demokratikus köztársaságból, ahol megbeszéléseket folytatott li csong mok külügyminiszter-helyetessel és a kndk külügyminisztériumának több vezetőjével a két országot érintő nemzetközi kérdésekről. hollai imrét fogadta ho dam miniszterelnök-helyettes, külügyminiszter.

hazaérkezésekor a ferihegyi repülőtéren a külügyminisztérium vezető munkatársai üdvözölték. megjelent pak gjong szun, a kndk budapesti nagykövete és a.m. szorokin követ-tanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb.71. páL Lénárd,

tm/p zs hgy

1973.április 27.

a mtesz alelnöke, április 27-én fogadást adott e.h.s. bunhop professzor, a royal society tagja, lenin béke-dijas tudós, a tudományos munkások világszövetségének elnöke tiszteletére, aki a kulturális kapcsolatok intézete és a szövetség vendégeként tartozkodik hazánkban. a fogadáson a mtesz elnökségének több tagja is részt vett./mti/

18.45/p

--
-46-

KA 18^{II}

bb.72. dr. csanádi györgy fogadta a kgst közuti forgalombiztonsági küldöttségeinek vezetőit

1 sb /gg/p hgy

1973.április .27.

dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter helyettes és körösi györgy belügyminiszterhelyettes társaságában hivatalában fogadta a kgst forgalombiztonsági munkacsoportjának első budapesti ülésén résztvevő lü küldöttségek vezetőit. ezen az ülésen tárgyalják meg többek között a kgst tagállamok közuti forgalombiztonsági rendszerének, az 1973-75. évi tudományos kutatások koordinálásának és a tagországokban érvényes közuti forgalmi szabályok összehasonlításának kérdéseit./mti/

--

bb.73. befejezte budapesti tárgyalásait az icao műszaki segítségnyújtási irodájának igazgatója

1 sb /gg/p hgy

1973.április.27.

jack vivian, a nemzetközi polgári repülési szervezet -icao- műszaki segítségnyújtási irodájának igazgatója csütörtökön és pénteken tárgyalást folytatott budapesten hűvös sándorral, a kpm légügyi főosztályának vezetőjével. a megbeszéléseken azokat a megoldásokat keresték, amelyek lehetővé tennék, hogy az icao közreműködjen a magyar polgári repülés műszaki fejlesztésében. a nemzetközi szervezet küldöttét pénteken fogadta földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes. jack vivian látogatást tett a malév, valamint a légiforgalmi és repülőtéri igazgatóság vezetőinél is./mti/

--

bb.74. időjárásjelentés

gg/p hgy

1973.április .27.

a meteorológiai intézet jelenti április 27-én, pénteken este 19 órakor :

kissé melegebb idő

várható időjárás szombat estig : változóan felhős idő, főként nyugaton szórványos kisebb esővel.mérsékelt, időnként kissé megélénkülő délkeleti , déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-19 fok között ./mti/

--

19.15/p

-47-

KA 19⁴⁰
v

bb 75. megnyílt sugár andor emlékkiállítás

t ro pá zs bh hgy

1973. április 27.

pénteken a nemzeti galériában major máté akadémikus nyitotta meg sugár andor, az 1944-ben auschwitz-ban a fasiszta önkény áldozataként elpusztult kommunista festőművész emlékkiállítását. a művész, aki a szocialista képzőművészek munkájában is részt vett, a művészcsoporthoz egyik alapító tagja volt. 1938-tól a nemesfemes szakszervezetben dolgozott, előadásokat, tárlatvezetéseket tartott. tevékeny munkásmozgalmi életet élt és komoly munkásságot fejtett ki a szocialista kultúra kibontakoztatása érdekében.

a retrospektív tárlat - 35 festmény, 17 rajz - elsősorban a lírikus arculatát mutatja be. a tárlat megnyitóján megjelent dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, a művész egykori pálya- és harcostársai, valamint művészeti és kulturális életünk számos ismert személyisége./mti/

..-

bb 76. az ötvös józsef kollégium - kiváló kollégium

pá zs bh hgy

1973. április 27.

a felsőoktatási intézmények kollégiumai közül elsőnek az ötvös loránd tudományegyetem ötvös józsef kollégiuma nyerte el a „kiváló kollégium,„ címet

a kollégiumi adottságok magasfokú kihasználásában, a szakkollégiumi képzés keretében megvalósított elmélyült tudományos-szakmai önképző és alkotómunkában, továbbá a szakmai tudományos utánpótlásnak a munkás-paraszt diákok soraiból való erősítésében élenjáró ötvös józsef kollégium hallgatóinak kétharmada fizikai dolgozó gyermeke, s tanulmányi eredményük jelentősen meghaladja a tanintézeti tanulmányi átlagot.

az ötvös józsef kollégiumi napok rendezvénysorozata keretében pénteken ünnepi kollégiumi közgyűlést tartottak a kiváló kollégium cím átadása alkalmából. a közgyűlésen dr. tóth gábor egyetemi docens, kollégiumi igazgató megnyitója után dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes és szűcs istvánné, a kisz kb titkára mondott ünnepi beszédet. dr. ádám györgy egyetemi tanár, az elte rektora 30 volt kollégistának átadta az ötvös loránd emléklakettet, majd a kollégium multjából rendezett műsorral, valamint a tegnap és a ma kollégistáinak találkozásával ért véget az ünnepi program.

/folyt. köv./

- 48 -

19.45 bh

NA 195

bb 76. / az ötvös .../ bh

a kiváló kollégium cím elnyerése alkalmából kádár jános, az mszmp kb első titkára levélben köszöntötte az ötvös józsef kollégiumot./mti/

..-

bb 77. fogadás a vöröskereszt kongresszus alkalmából

t vt g bh hgy

1973. április 27.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége - a iv. kongresszus alkalmából - péntek este fogadást adott a duna intercontinental szállóban. megjelent a fogadáson nagy miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá több közéleti személyiség és tudományos életünk neves képviselői. ott volt henrik beer a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára.

a kongresszusra érkezett külföldi küldöttségek vezetőinek és tagjainak - a nemzeti társaságok közötti kapcsolatok fejlesztéséért és erősítéséért végzett tevékenységük elismeréseként - dr. gegei kiss pá, a magyar vöröskereszt elnöke átnyújtotta a „vöröskeresztes munkáért,„ kitüntetést./mti/

..-

bb 78. fogadás a japán nemzeti ünnep alkalmából

t ms gg bh hgy

1973. április 27.

tsuneaki ueda japán nagykövet pénteken hazája nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott az intercontinental szállóban. részt vett a fogadáson lázár györgy munkaügyi miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, garai róbert külügyminiszterhelyettes, veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint a társadalmi és a kulturális élet sok ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

..-

-49-

NA 2050

